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1891 HUSZONÖTÖDIK ÉVFOLYAM:
S’ZEfUK ESZ TŐSÉG

UTDAPEST, VI. SZERECSEN-UTCZA 35.
Telefon száma 329.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.
CSAK BEIIMEXTES LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI Díj:
Vidékre posbin v. helyben házhoz hordva 
r.-v évr.» .... so frl- I Egy negyedévre . fi frt.
EÍy r,.| évre - - 10 fii. I Egy búra . . 1 frt 80 !:r.
Ktilfóldro : 3 hóra Németországba ü frt 70 kr. 
fraui-zia-. Uia-r-. Orosz-, Toruk-, Görög-, tipanyul- 
orsz-e.'okba, Svajcz-, Románia- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, nulyek a poslu- 
s:erz6déíhcz tartoznak, negyedévre 9 frt 20 kr.

EtfV rráiu árit O kr.

BUDAPEST, HÉTFŐ, JUNIUS

Budapest, május 31.
A megyei közigazgatás államosításáról szóló tör­

vényjavaslat érdekes politikai komplikácziót terem­
tett. Apponyi gr. tegnapi beszéde után a politikai 
helyzet alaposan megváltozott. A mérsékelt ellen­
zékkel, mint * ellenzékkel* most már le kell szá­
molnia a közvéleménynek ép úgy, mint azoknak, a 
kik a politikai helyzetek alakítására hivatva vannak.

Hogy Apponyi tegnapi beszéde a közfelfogásra 
ugyanezt az impressziót tette, az kitűnik a lapok 
mai nyilatkozataiból. Valamennyi újság vele és teg­
napi beszédével foglalkozik s l a összevetjük nyi­
latkozataikat, kitűnik, hogy •/. általános felfogás

vár erélyes politikai cllenzékeskcdést.
A kormánypárt sajtója nagy magaszlalásokkal fordul 

Apponyi télé. Azok a lapok, a melyek még nem 
régiben sok kegyetlen szatírát írtak a mérsékelt 
ellenzékről és vezéréről, ma egyszerre meghajlanak 
az Apponyi gr. rendkívüli tehetségei előtt. A kon­
zuli bíráskodásról szóló törvényjavaslat tárgyalása 
csak az imént folyt le s akkor a kormánypárti 
sajtó ép oly egyértelműséggel kicsinyelte Apponyil, 
mint a minővel ma elismeri államférfiul nagyra- 
termettségét.

A Pester Lloyd magasztalja Apponyil derék el­
határozásáért s fölteszi azt a kérdést, hogy ugyan 
kivel szemben védekezik azért, hogy a törvényja­
vaslatot elfogadja; hiszen erre a védekezésre neki 
épenséggel nincsen szüksége. Magasztalja azért, 
hogy lerázza magáról azokat a béklyókat, a me­
lyeket a szélső baloldallal való gyakori, méltatlan 
fegyverbarátkozás rakott reá. A kormánypárt né­
met nyelvű közlönye úgy találja, hogy azok a 
differencziák, a miket Apponyi emleget, csak még 
azoknak a béklyóknak maradványai. I tal arra, hogy 
ez csupán ideális következetesség. - Kz kétségtelenül 
becsületes dolog — igy végzi a I.loyd — ámde 
•a gyakorlati politikában valaki nem sok. ha csak 
becsületes, és sokkal üdvüsebb dolog egv becsületes 
tévedést abbahagyni, mint azt teljes konzekven­
ciával folytatni, habár az posványba vezet is. 
&em, mi nem akarjuk okoskodásunkat ilyen skep- 

sissel végezni. Mindenek daczára reméljük, hogy 
Apponyi gr. nagy talentuma, a mely folyvást vilá­
gosságra törekedett, a lehetetlenségekből való to­
vábbi kiszabadulásnak útját is megtalálja; azt az 
utat, mely azokkal a tényezőkkel való közösségre 
vezet, a melyekkel magát szolidáris reform-mun­
kára szellemileg rokonnak bizonyította.» 

íme, a felhívás a további politikai keringőre !
A kormánypárt magyar nyelvű félhivatalosa a 

Nemzet, valamivel tartózkodóbb, vagy mondjuk in­
kább. nem olyan bátor a konklúziókban; de hát 
tudvalévő dolog, hogy a Nemzet elejétől fogva 
azoknak volt a szócsőve, a kik ott benn a kor­
mánypártban sok mindenféle oknál fogva nem lel­
kesednek az Apponyiékkal való fúzióért. Legfőbb 
okuk erre a hatalmi prestige fentartása körül való 
aggódás. Mindazáltal a Nemzet is szuperlativusok- 
ban beszél ma Apponyirúl, sőt szükségesnek tartja 
hangsúlyozni, hogy mindig nagy elismeréssel volt 
iránta. (?) . ..

A leghatározottabban nyilatkozik a Pesti Hírlap 
a kormánypárt harmadik közlönye, a mely igy 
végzi czikkét:

«Dehát mi állana útjában ma már az egyesü­
lésnek? A mi a közérdeket illeti, azt hiszszük, a 
kormánypártban egy oly hatalmas szellem, mint 
gr. Apponyié, fokozná az élénkséget, előnyösen be­
folyásolná a határozatok és elhatározások fölötti 
viták menetét; emelné a párt szabad szellemét és 
alaposan megszüntetné azon vádat, mely a pártot 
«klikk» uralom miatt gáncsolja; meggátolná a 
párt elöregedését, vagy azt, hogy rá fogják, mintha 
a vénség súlya nehezednék vállaira. U.j erő, uj szel­
lem. uj törekvés villanyoznú föl közéletünket; a pártok 
természetesebben alakulnának, a szerint, a mint vagy 
a haladás, vagy a konzervatív irány, vagy a sza­
badabb elvek, vagy az előítéletek megrőgzöttsége 
gyűjtenék őket zászlóik körül. Úgy hiszszük, Ap­
ponyi mai beszéde uj helyzetet teremt — és a 
luziú mégis meglesz.»

Mindezek után csaknem komikusán hangzik a 

mérsékelt ellenzék közlönyének a Pesti Napló-nak 
ezikke, a mely arra fekteti a fősulyt, hogy Apponyi 
«minden intrika hálóját széttépte.» Különben a 
tzikk túlzott magasztalokkal vegyitett parafrázisa 
a7- Apponyi tegnapi beszédének, s a többi közt igy 
kombinál :

* Kitűzte parlamenti hivatását,politikájának irányát, 
a feltételeket, melyek nélkül semmifélekombináczióban 
a kormányzásban részt nem vehet s az elvi difleren- 
cziákat, melvek közte és a kormánypárt Ipoliti-

fel-
egész

kaja között Alagyarország politikai helyzetének I 
fogásában s a kérdések egész sorozatára nézve 
lenforognak, preczizirozta. Ezzal a fúzió meséjét 
kivégezte. Apponyi kormányra juthat a nemzet tá­
mogatásával, az ő saját nemzeti politikájának alap­
ján, ha erre meghívást nyer. Ha pedig a nemzet 
nem csatlakoznék Apponyihoz, hanem a kormány 
apportun isztikus eljárását helyeselné, vagy pedig a 
•üggetlenségi párt elveit követné, avagy ha a korona 
vonakodnék Apponyi politikáját elfogadni: úgy 
Apponyi ellenzéki pártállásában fogja a nemzet 
{jgyét a saját meggyőződése szerint szolgálni tovább, 
hű pártjával együtt.»

Végül a N-ó, ezikke az Apponyi számára egy 
kinevezést tartalmaz, a mennyiben őt «a politikai 
erkölcs reformátorának» nevezi. Ez az uj czim al­
kalmasint némi kárpótlást nyújthat a vezérnek a 

Politikai aktivitás teréről való leszorulásáért. Ez is 
valami.

Budapest, május 31.
*•k országos közoktatási tanács középiskolai 

lakosztálya f. évi május 29-én ülést tartott, melyen 
6 középiskolai építkezésekhez való útmutatás, melyet 

®jnökség terjesztett elő, került tárgyalás alá. Az 
elnökség szövegezése csekély módosításokkal elfogad­

tatott. Tárgyaltattak továbbá érettségi vizsgálati ügy­
iratok és a tavalyi középiskolai zárójelentések. A fel­
sorolt ügyekről dr. Fináozy Ernő előadó referált.

VIDÉK.
* A dunántúli köamüvelödóel-egylet ügyében 

Beksics Gusztáv orsz. képviselő a következő sorok 
közlésére kéri fel lapunkat :

T. szerkesztő ur! Ugyanazon elemek, melyek az 
elkereszteli harezot szilire hozták, jónak és hazafias 
dolognak tartották c harezot nemzeti kultúrái kérdés­
ben folytatni, izgatva a !). K. E. ellen. Azon ürügy 
alatt ‘eszik ezt. hogy az elkeresztelési vita idején 

Kcbromu; ■ álnév alatt megjelent röpiratoniban, egy­
aránt védve a püspöki és állami hatalmat az alsó 
papság egy részének támadása ellen, azt irtani : ha a

szülik mint az angolok, felekezeti különbség nélkül", min­
den tényleg működő lelkészre kimondjuk a képviselői ősz- 
szefi'i hcllenséget. Kz összeférbellensrg nem uj s nem az. én 
találmányom, annál kévést,hé ütközik az egyház elveibe. 
Anglia már rég megvalósította, báró l'radó osztrák 
katli. p.ipképviselő pedig nyíltan helyeselte azt le­
mondó Jövetében, melyet a liei.-lisratli elnökéhez inté­
zeti. miliőn ersuke, a parlamentben adott szavazata 
miatt felfüggesztette. A magyar parlamentben 1871 
június 21-vn különben is az inkompatibilitási vita lé­
vén szőnyegen. Deáky indítványozta a lelkészség és 
képviselőség összelérhctlenségének kimondását; de 
mert a protestáns lelkészeket kivette, Szilády Áron 
prot. pap képviselő kijelentette, hogy ha indítványoz­
zák, szívesen elfogadja az összeférhetlenséget minden 
felekezet papságára, de akkor a protestánsokat sem 
venné ki. Ugyanily értelemben nyilatkozott Tisza 
Kálmán, de hozzátette, hogy a kizárás oka nem 
a hazatiság kérdése, hanem a függetlenségé, ép úgy 
mint a bírónál, hivatalnoknál slb., s hogy a lelkészi 
inkompatibilitást, «tekintettel a pap-képviselők cse- 
k'-ly számára • még nem kell kimondani. Vajon elér­
kezett-e ideje ez inkompatibilitás kimondásának az. el- 
keresztelési és egyéb felekezeti villongás következté­
ben, e felett különbözőleg lehet gondolkodni. De 
aggasztó tünetnek látom s láthatja velem mindenki, 
hogy bár kiváló főpapok, az egyház jelesei támogatják 
a I). K. F..-1, akadnak egyes túlzók, a kik ily semmis 
ürügyül is felhasználnak, hogy a tisztán nemzeti ügybe 
felekezeti szellemet keverjenek, Egész közpályám bi­
zonyság rá, hogy az. általam megpendített eszmék dia­
dalát az. ügyért és nem saját érdekemben óhajtóm. A 
D. K. K. is, melynek eszméjét kezdeményeztem, s 
melynek megvalósításáért, cleintén egyedül, később ba­
rátaim által támogatva, éveken át küzdöttem, létesült, 
virágzásnak indult: igy örömmel szüntethettem meg az. 
ürügyül azokra nézve, kik ellentétben két nagynevű fő­
pappal és a katli. egyház számos más jelesével, közvetlen 
személyem, s közvetve a hazafias egyesület ellen 
mozgalmat indítottak. A D. K E. helyes vezetése, 
Száll Kálmán, s Pallavicini Ede L barátaim­
ban, valamint az igazgató választmányban oly 
biztos ya ránézi tikkal bir, hogy én nyugodtan, 
tehetem le a. másodelnöki tisztet. Lemondásomat, 
alapszabály szerű elintézés végett, Széli Kálmán elnök 
urnák már beadtam, De megígértem ugyancsak neki, 
hogy mint egyszerű alapitó tag továbbra is hazafias 
kötelességemnek fogom tartani a 1). K. E. érdekeinek 
előmozditását. Sőt ily minőségemben eredményesebben 
hathatok oda, hogy a túlzó felekezeti irány cl ne von­
hassa missziójától a D. K. E-t: a pártokat és, feli-ke­
zeteket a kultúra semleges területén kibékítő és egye­
sitő nemzeti hivatásától. A t. szerkesztő nr kész 
szolgája, Budapest, május 31. Beksics Gusztáv.

* A dunántúli ev. ref. egyházkerület tavaszi 
közgyűlését holnap kezdi meg Székesfejérvárotl. Mint 
tudósitónk táviratban jelenti, Tisza Kálmán főgond­
nok s Pap Gábor püspök már megérkeztek Székes- 
fehérvárra.

* Versecz, máj. 31. Örményi Bornál, a versoczi 
szabadelvüpárt meghívására ma reggel Zichy Jenő gróf 
társaságában érkezeit meg. Seemayer Károly ügyvéd 
pártelnök üdvözölte a képviselőjelöltet. A bevonulás a 
fellobogózott városba rendkívül fényes volt. Örményi 
és Zichy mindenütt tüntető óvácziókban részesültek ; 
délben ebéd volt Nikolics főispánnál, délután ötkor pedig 
a < Szőlőfürt» helyiségében a jelölt megtartotta programm- 
bcszédét, melyben pártállásra nézve a kormány hívének 
vallotta magát, követni fogja a szabadelvüpárt politikáját.
A közigazgatási reformot feltétlenül szükségesnek tartja, 
de — úgymond — ugyanazon okok, melyek a megyei 
élet bomlasztását és az államosítás szükségességét elő­
idézték, a városok beleidében hatalmas felvirágzást 
eredményeztek, azért valamikor a városok közigazga­
tására kerülne a sor, a városok autonómiája benne 
védelmezőre találna. Zichy Jenő lendületes beszédben 
ajánlotta a jelöltet, mire Seemayer pártelnök adott 
kifejezést a választók ragaszkodásának. Este a város- 
kertben közvacsora volt.

* Hajdúböszörmény, máj. 31. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Hajdúböszörmény város közgyű­
lése mai napon egyhangúlag elhatározta, hogy a köz- 
igazgatás államosítása ellen a képviselőházhoz felira­
tot intéz.

A szolgabirák és az államosítás.
A szolgabirák ma délelőtt tartották meg a várme­

gyeház tanácstermében azt az értekezletet, a melyet 
Eötvös Géza kis-kőrüsi főszolgabíró hívott össze, hogy 
a szolgabirák kifejezést adjanaK azoknak az aggodal­
maknak, a melyeket a közigazgatási törvényjavaslattal 
szemben táplálnak. Tizenhárom vármegyének szolga- 
birái jöttek itt össze s élénk megbeszélés tárgyát ké­
pezte a törvényjavaslat, a mely bizony elég mostohán 
bánik el a szolgabirákkal. Képviselve voltak Arad, 
Árva, Borsod, Heves, Mármaros, N.-Kiiküllő, Pest, 
Szalmái-, Szepcs, Szilágy, Trencsén, Turócz és 
Zólyomvármegyék s ezenkívül táviratilag fejez­
ték ki csatlakozásukat a Bács, Hunyad, Maros- 
Torda, Zala, Vas-, Békés, Alsó-Fehér és Pozsony 
vármegyék szolgabirái. Az értekezlet, a melynek csak 
előértekezlet jellege volt, elhatározta, hogy memoran­
dumban kidolgozva fogja kívánalmait a belügyminisz­
ternek átnyújtani. A memorándum ki fog terjedni a 
szolgabirák s szolgabirósági hivatalnokok hatáskörének 
feltüntetése mellett a rangfokozalokra és javadalma­
zásokra. Kívánni fogja, hogy a főszolgabírókat a ki­
rály nevezze ki. Kiterjeszkedik végül a memorandum 
azokra az indokolatlan támadásokra és vádakra is, 
a melyek eddig a szolgabirák működése ellen fölme­
rültek.

A mai értekezlet előtt, valamint, már tegnap is általános 
volt a panasz, hogy egyes főispánok megtiltották a megyé­
jükben levő szolgabiráknak, hogy az értekezleten részt 
vegyenek, illetve valami ürügy alatt otthon tartották 
őket. Pedig a szolgabirák, mint az értekezleten kifej­
tették, nem politizálni jönnek össze s nem is akartak 
a törvényjavaslat intcnczióinak bírálatába bocsátkozni, 
egyedül csak jogos érdekeiknek keltek védelmére. Egy 
olyan intelligens társadalmi osztálynak, mint a szolga* 
biráké, nemcsak hogy joga van, de sőt kötelessége is 
megmozdulni akkor, midőn a nép vezetőiből a kor­
mány hivatalnokaivá válnak. Nem sokat akarnak a.

szolgabirák s kívánalmaikat teljesiteni az. államnak is 
érdekében áll.

Az értekezletet Eötvös Géza kiskőrösi főszolgabíró, a 
mozgalom megteremtője, nyitotta meg. Rég vajúdik 
— úgymond — a kérdés, a mely minket érdekel és 
mindaddig biztatlak, hogy nem feledkeznek meg 
rólunk. Most, a midőn a közigazgatási bizo.tság 
letárgyalta a javaslatot, szomorúan tapasztaltuk, hogy 
jobbal reméltünk. A javaslat a mi kívánalmainkat 
nem elégíti ki. Nem titkoljuk mi, bogy anyaginkért is 
küzdünk, de azt nem a magunk érdekében tesz-ziik, 
liánéin a jövő nemzedékért, a mely könnyen megle­
het, hogy egyedül csak a kormány által kiszabott 
fizetésére lesz utalva. Egészen elkedvetlenedtünk, mi­
diin a belügyminiszter a kérdés pénzügyi oldalát is 
megismertei te, mert biz az nem igen biztosit anyagi jó­
létei a szoluabiráknak. Fülléllen hive vauvok uirvnii az ál-
oo. jaii.ia v.v.iliejviluk a .rzi I.' uluinlllt'l lOguiivui, rOgV A
szolgalnrói állásra vonatkozuiag a miniszter a stabilitás"el­
vét hangoztatta, mert hiszen ez elmaradhatatlan akkor, 
hajó közigazgatást akarunk, ámde nem látom a törvényja­
vaslat hun a kellő biztosítékot arra nézve, hogy a szol­
gaidról kar anyagi és erkölcsi súlya és tekintélye is 
megszilárdítva lesz. Ennek elérésére pedig törekedni 
kell, nemcsak az egyesek javára, hanem a közérdeket 
illetőleg is, mert a szolgaidról kar csak az. anyagi 
függetlenség mellett érheti cl a nép előtt azt a tekin­
télyt, u melyre vele szemben okvetlenül szüksége van. 
A törvényjavaslat !t fokozatot állít föl a szolga­
birák létszámában s inig valaki az első fokról 
elér a kilenczedikig, legalább 27 évébe kerül. 
Mi azt akarjuk, hogy egyenlősil lessünk a ha- 
sonrangu bírósági közegekkel s ezt úgy látszik, rossz 
neveli veszik tőlünk. Az a baj, hogy a közigazgatást 
eddig senki sem vette komolyan, pedig annak nagy 
fontossága van. Mielőtt az "értekezletet összeláttam 
volna, megkérdeztem az egyes szolgabirökut jövedel­
meiket illetőleg, és liigyjék el uraim, hogy valamennyi 
panaszkodott. Hogyne lenne hát kevés az n fizetés, 
a melyet a törvényjavaslat biztosit a szolgabirónak. 
Azért hittam össze az értekezletet, hogy mindezeket 
megvitassuk és most, midőn az értekezletet megnyi­
tom. fölhívom önöket, hogy váluszszanak maguknak 
elnököt és jegyzőt. Én u magain részéről egy 
olyan férfiul ajánlok az elnöki székbe, a kitől 
nagy műveltsége és flgyliuzgalma folytán sokat vár­
hat a szolgaidról" kar és ez Lipcsét/ Tamás főszolga­
bíró (Éljen). Jegyzőnek pedig Ivánka Púi poslmegyci 
főszolgabírót ajánlom. (Éljen.)

Lipcsei/ Tamás elfoglalván az elnöki széket, az ér­
tekezletet mindvégig nagy szakértelemmel és iigylmz- 
géi«ággal vezette. Más ember dolgát elvégezzük 
úgymond de a magunkéval nem sokat törődünk. 
Ezzel az indoleneziávnl mindenütt találkozunk az élet­
ben, de talán sehol sem oly nagy mértékben, mint 
épen a szolgubiráknál. Tárgyalni jöttünk ide, hogy 
megvitassuk azokat, a miket jólétünk és a kar tekintélye 
érdekében szükségeseknek találunk és nem politizálni. 
Mond ja ki az értekezlet, hogy a törvényjavaslat eszméjének 
bírálatába nem megy bele. Nekünk specziális, különös 
ezéljaink vannak. Küldjünk ki egy bizottságot, a mely 
szövegezze a memorandumot s azt egy később össze­
hívandó nagygyűlés elé terjeszsze. Megjegyzem azonban, 
hogy ennek rövid idő alatt kell megtörténni, mer! 
csak így érhetünk cl vele czéll. Ha a memorandum 
elkészül, léginéltóbbnak és leghelyesebbnek találom, ha 
azt egyenesen a belügyminiszternek adjuk át. A szolga­
idról testületet a társadalom magviinak tekintem és a 
társadalom inagvának kötelessége, hogy a saját tekintélyét 
oly mélyen érdeklő ügyet elaludni neengedje. Sok méltatlan 
megtámadlatásban részesültünk eddig, fejtsük ki ezt is a 
memorandumban s bocsássuk egy méltó kritika elé 
ügyünket. Es most kérem a tisztelt értekezletet, hogy 
mvllóztassék hozzá szólni az ügy érdeméhez.

Indre László (Szalmái-) minden tekintetben egyetért 
az elnökkel, mert a szolgaidról karnak a modern nem­
zeti adminisztráczió érdekében kívánni kell az államo­
sítást. A memorandumban minden cselre fel kell venni, 
hogy a szolgabirák a törvénykező birákkai egyenlővé 
tétessenek. A törvényhozás ekként olyan erkölcsi suly- 
lyal látná el a szolgabirói kart, a mely a tekintélynek 
biztosítására nélkülözhetetlen.

Csnkay Pál (Bihar) azt kéri fölvétetni a memoran­
dumba, hogy egyesillessék a gyakorlati Idrói és köz­
igazgatási vizsgálat. A főszolgabíró kötelessége nagyon 
gyakran ambulalorius s igy rendesen kivid dolgozik" és 
nem az irodában. Ekkor mindig a szolgubiró helyette­
síti és a szolgabirónak nincs megadva a jog, hogy a 
saját nevében intézkedhessek. A szolgabiró bíráskodási 
ügyekben bírói hatáskörrel ruháztassék föl, mert tény­
leg most is meghozza az ítéletet, de azt a főszolga­
bírónak kell hitelesíteni s ez a szolgabiró tekintélyének 
rovására történik.

Győrig Pál (Tolna) azt hangsúlyozza, hogy a meg­
jelentek nem nyilatkozhatnak az egész szolgabirói kar 
nevében. Szükségét érezzük, — úgymond - bogy a 
testület a törvényhozás előtt kinyilvánítsa a nézetét, 
de egy újabb értekezletet kell összehívni, mert a mai 
értekezleten a szolgabiráknak alig egy tizede van jelen.

Indre László indítványozza, hogy az értekezlet már 
ma küldjön ki egy bizottságot, a mely a memoran­
dumot elkészítse s azt a jövő hónapban tartandó 
újabb értekezlet elé terjeszsze.

Az értekezlet Orosz Endre felszólalása után a me- 
morandumkészilő bizottságba kiküldi Lipcséig Tamás

-------------  - — «/ - «ívűi, ni I i;
a bizottságra bízza az értekezlet az újabban összehí­
vandó értekezlet határidejének a kitűzését is.

Pupp Simon (Mármaros) szolgabiró indítványára 
kimondja még az értekezlet azt is, hogy a jelenlevők­
nek kötelességévé teszi azt, hogy a saját vármegyé­
jükben értekezletet tartsanak, mely azután intézkedjék 
a megjelenésben akadályozott szolgabirák képviselte- 
lését illetőleg.

Az értekezlet után a szolgabirák kedélyes lakomára 
gyűltek egybe a Pannónia szálloda éttermébe, amelyen 
megjelentek Domahidy István és Boucza Miklós orsz. 
képviselők is. A lakomán is élénk megbeszélés tárgyát 
képezte a szolgabirák helyzete s Domahidy István 
képviselő szép beszédben buzdította a jelenlevőket, hogy 
az államosítás után is tartsák meg függetlenségüket és 
ne alacsonyitsák le magukat a kormánynak vak eszkö­
zeivé, de merjenek és akarjanak önállóan gondolkozni. 
A kedélyes lakoma a késő délutáni órákban vég­
ződött.

A memorandumkészitő-bizollság már ma délután 
ülést tartott, a melyen az emlékirat tartalmúra vonat­
kozólag a következő megállapodások történtek.

1. A főszolgabirák, szolgabirák, számvevők és szol­
gabirósági Írnokok hatáskörének és kötelességeiknek 
feltüntetése mellett a rangfokozatokra és javadalmazá­
sokra vonatkozó indítványokat tárgyalja.

2. A szolgabirói hivatalok személyzetének megálla­
pítása s kérelem benyújtása a fűszolgabiráknak a ki­
rály által leendő kineveztetése tárgyában.

3. Intézkedés kérése az iránt, hogy a megyei köz­
ponti szakaszfőnökök megkereséseiket a íőszolgabirák- 
hoz vagy az alispán állal rendelettel küldjék ki, vagy 
valamely módozat találtassák ki arra nézve, hogy az 
alispán és a szakközegek által közvetlenül netalán 
ugyanegy időben rövid határidejű elintézésre küldött 
sürgős rendelelek és megkeresések elintézése lehetővé 
tétessék.

Ezen pontozatok kimerítő és az élet tapasztalataiból 
merilett s a szolgabirák teendőire és társadalmi állá­
suk természetére vonatkozó kimerítő indokolással egy 
emlékiratba foglalandók,, a mely indokolva tüntesse 
föl a szolgabiró eddigi működése ellen gyakran han­
goztatott kedvezőtlen bírálatok indokolatlan voltát i

A bizottság ezután abban állapodott meg, hogy június 
utoljára újabb országos értekezletet hiv össze, lehető­
leg valamelyik vasárnapra, a mely elé memorandum- 
javaslatot terjeszt a kiküldött bizottság. A menr ran- 
ilumot, az orsz. értekezlet jóváhagyása után, kü ült- 
ségileg közvetlenül a belügyminiszternek adják át.

KÜLFÖLD.
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A hármas-szövetség meghosszabbításáról, mint 
említettük volt, újabb időben német lapokban me­
rülnek fű! hírek, melyek a szerződén megújítását biztos 
kilátásba helyezik. Egy mull éjjeli táviratunk sze­
rint a Post közli, Rtulini olasz konnánvelnök az 
utóbbi időben Berlinben és Pécsben forniaszerüen 
Hidalta a hármas-szövetségben való rendületlen 
«Megmaradását. A Schlesische Zeitung berlini tu­
dósítása szerint az ottani diplomácziai körökben 
ugv tudják, hogy az utóbbi napokban Olaszország is 
megadta aláírását a hármas-szövetség meghosszabbí­
tásához. Nem hiányoztak, mondja tovább az idézett 
tudósítás, oly kísérletek, melyek Olaszországot a 
középen ropni békeszö vétségtől el akarták terelni. 
He a német és az osztrák-magyar diplomáczia kö­
vetkezetes és ügyes magatartása végül Kudini ha­
tározóit magatartásával egyesülten legyőzte a ne­
hézségekéi, melyek olykor meglehetősen nagyok 
voltak s még a legutóbbi hetekben is sok fejtö­
rést okoztak, jóllehet erről semmi sem jutott nyil­
vánosságra.

Említettük volt a szász kormány hivatalos lapjá­
nak, a Dresdener Journalnak idevonatkozó czikkét, 
mely ugyanezt konstatálja. A czikk előadja, hogy 
még nem ismeretesek azok a megállapodások, me­
lyek Olaszországnak a békeszövetségbe való belép­
őkor létesültek, és mély homály takarja még mind­
azokat a kérdéseket, melyek Nngy-Britnnniánnk a 
küzépeurópai hatalmakkal való jóakarata s ismé­
telten nyilvánított egyetértésére vonatkoznak. Ez 
utóbbi irányban azonban úgy egyes angol állam­
férfiak nyilatkozatai, mint az angol kabinetnek a 
szövetséges hatalmak lépéseivel egyetértésben tett 
egyes intézkedései arra engednek következtetni, 
hogy Angolország és u császári hatalmak politikája 
közt nem csupán véletlen egybehangzás uralkodik. 
Az osztrák-magyav-néniet szövetséget, folytatja a 
czikk, senki sem találgatja már, mert régóta úgy 
tekintik, mint az európai politika rendület­
len szikláját. A mi azonban Olaszországot 
illeti , u pillanatig a legcsekélyebb jel sincs 
arra, hogy Crispi programújától eltérnének, de 
igenis egész sora a tényeknek bizonyítja, hogy Ru- 
dininek a parlamenttel és a néppel szemben való 
állása ép e programul alapján olyan biztos. Rómá­
ban azon iparkodnak, hogy a pénzügyi tekinteteket 
egybehangzásba hozzák a külügyi politika követel­
ményeivel, és komoly czéltudatossággal készülnek 
arra, hogy az eddigi politika folytatását minden 
ingadozás és zavar ellen megoltalmazzák. Olasz­
országnak a császári hatalmakkal való szövetsége 
még nincs megújítva, de a dolgok további folyása 
miatt való aggodalmak, ha egyáltalában felmerültek 
volna is, teljesen el vannak oszlatva. Ha az euró­
pai béke épületének monumentális alapzata rendü­
letlen marad, csak mellékesnek látszhalik az a kér­
dés, hogy ez a jelentékeny tény, mely napon és 
mily részleges módozatok mellett fog forma szerint 
is megpecsétellelni.

A szerb sskupstina elnöke és a radikálisok ve­
zére, Katies ur, ki nagy buzgósagga! iparkodik lé­
tesíteni a balkáni konfoderácziót, legújabban is 
gyűlésre hívta egvbe választóit és radikális halá­
lait e czél előmozdítása végett. A miniszterek 
azonban, kiknek e pillanatban fontosabb házi 
gondjaik vannak, semmint a Balkán-szövetség utó­
piája, nem nagyon ürültek ép most ennek a buz- 
gólkodásnak s Gyorgyevics külügyminiszter és Tár­
sán ovics azt tanácsolták Katies barátjoknak, hogy 
álljon el szándékától, mert e pillanatban, mikor 
úgy is annyi a zavar az országban, nem volna 
tanácsos oly kérdést fölvetni, mely félremagyará­
zásokra adhatna alkalmat. Különösen pedig Vttjics 
pénzügyminiszter, ki nem valami nagy megelége­
déssel tért haza pétervári utjából, ellenzett min­
den fölösleges tüntetést s azt kívánta, hogy a ra­
dikális párt ne menjen bele semmi olyan dologba, 
a mi a szomszéd államokkal való viszonyainak 
árthatna. Katies un erre elállóit szándékától s a 
mára hirdetett gyűlést még idejekorán elhalasz­
totta — bizonytalan időre.

Előfizetőink kényelmére kiadóidra la lun kba n. 
teljes nappali, szolgálatot rendeztünk be. E sze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig 
szakadatlanul tartatnak.

Az Egyetértés kiadó-hivatala 
Dalszinház-utcza 1. szám, 

Andrássy-ut sarkán.

E6YETE81TES
1891. junius l-töl uj előfizetést nyitunk a 

következő feltételek mellett:
Eg-y lidra ................ 1 fit SO Isi.
H-Cét lióia ................ 3 fit 60 ki.
Hárem kora, ......... B frt — kr.
Hat kora, ................ ÍO frt — kr.
Egéss évre ..............20 frt — kr.

Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is, megjclen.

As olttfisetö nevének, ősimének, lakhelyének és 
as ntolsó postának tisstán olvashatálag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
llégi előfizetőink legczélszeriibben cselekszenek, 

ha czimszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizettünk as előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az nj ősim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebbon elkerülhető.
fly Mututvúuyszámoltat egy levelezőlapon 

nyilvánított óhajra bárkinek egy hétig in­
gyen és bérmentve küldünk. - 4> ..

Az előfizetési pénzek és posta-utalványífk 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába küU 
s.dendők

ÚJDONSÁGOK
— máj. :il.

Turisták figyelmébe. Az utazási évszak 
alatt lapunk kiadóhivatala ez idén is elfogad

„turista előfizetést.“
>."*« „\WZ-7.. J/. 7.::... i7. --,.17. ... _.-7. .n..

kellemes helyzetben vannak, hogy ha naponkint vál­
toztatják is tartózkodási helyüket, elölcgcs rrndelkc- 

, zésük szerint mindenütt ott találják már lapunk 
egy vagy több legújabb számát a postal/irataiban 
(postc restante), vagy az előre, kijelölt, szállodádéin. 
Ily előfizetéseknél, melyeket, bármely naptól 
kezdve, tetszé»! szerinti időtartamra elfo­
gadunk, feltétlenül szükséges, hogy kiadóhivata­
lunk idejekorán és pontosan értesít ve legyen, hogy 
mely napokon hová küldje a lapot.

— Személyi hírek. A királyné kél hetet tölt 
a lainczi kastélyban, azután négy bélre Uasteinba 
utazik. Később Ischlt is meglátogatja. — Heiner 
föhcrczeg tegnap a nejével együtt Badi-nbe utazott, 
hol a nyár nagy részét tölteni fogja. — Militza 
herrzog! i|. a montenegrói fejedelem leányáról, 
az a hir van elterjedve, hogy nagvon beteges. 
Buját jóformán nem is tudják. Az orvosok szerint 
idegrendszere van megtámadva. — Gróf Bethlen 
Adrás földmivelésügyi miniszter tegnap este innen 
Aradra utazott. — Gróf Hunyadi/ Kálmán löszer- 
tartásmester Becsből tegnap magyarországi birto­
kaira utazott. — Vajda Ödönnek: a zirczi-. pilisi-, 
pásztói-, és szentgotthárdi czisterezi rend kineve­
zett apátjának a benedikálása junius hó 8—9-én 
fog végbemenni a veszprémi székesegyházban. — 
Dr. Váradi Árpádot a Csanádi püspökséghez tit­
kárrá nevezték ki.

— A miniszterelnök leányának a menyekzSje.
Mint már mcgirliik, Szapáry Ilma gróf kUa -./onyiutk 
nz esküvője Báró Bi'-vay Simonnal ez i'-vi ^zcplrml ci 
ln"> végen fog meglöilénni. Az. esket A-i szerlarl.l>l Sa - 
múzsa József bíboros fogja végezni a • iU I i.i-kur.i 
kápolnájában. A fiatal lóim pár ezután .1 báró ú-i 
birtokára, Tajnára (líarsmcgye) megy lakni, .1 hol ,</ 
ősi kastély renoválásán inár javában dolgoznak.

— Űrnapja a külvárosokban. A főváros kiik) 
kerületeiben ina, mint az Űrnapjára következő vasár­
nap, tartották megnzurnapi isteni tiszteleteket és kör­
meneteket. A templomokat virágokkal ékesilették s a 
templom környékén díszes oltárukul állítottak fel. A 
verőfényes szép időben tömegesen özönlött a közönség 
a templomokba, melyekben a minap bérmált fiuk és 
leányok ünneplő ruhában testületileg jelentek meg. Az 
isteni tiszteletek reggel 7 órakor kezdődtek s mise illán 
megindullak templomi lobogók alatt a körmenetek. Egy- 
cgy helyen, igy a Józsefvárosban, hol különben is leg­
népesebb volt a körmenet, kálónál,amin játszóit. A 
tisztviselőtelepen szintén ma ülték meg Űrnapját. A 
telep négy sarkán voltak az oltárok lelállilva. Az ün­
nepi misét az egyesület háza előtt Benedilcovich 
Károly kőbányai plébános mondta. A kürmciietbcn 
resztvettek a telepi liatosztályu iskola fin- és leánynö- 
veiulékei Szmidu, Antónia igazgatónő vezetése alatt, 
továbbá a Ganz-gyár és in. államvasuli gépgyári tűz­
oltók testületileg és a telepi lakosság.

— A szombathelyi püspök életveszélyben. 
Ijesztő meglepetés érte e hó 2r>-én llidassy Kornél 
szombathelyi püspököt, a mint főpásztori kőrútjában 
a bérmálás szentségét kiszolgáltatandó luczéd köz­
ségbe bevonult. A mint a püspök és kisvrefe a temp­
lom közelébe ért, egyszer csak sivitó hang hallat­
szott s az egyik harangnak jelentékeny súlyú nyelve 
mintegy G czcnlimétcrnyire kivágva a földel, a püs­
pök lábai elölt feküdt. Valóságos csuda, hogy senki­
nek sem esett baja. Ha a püspök csak egy lépéssel 
van előbbre, úgy a legborzasztóbb katasztrófa történik 
vele. A püspök és kísérete az eset után bevonult a 
templomba s buzgó szívvel adott bálát Istennek, hogy 
a halálos veszedelmet elhárította. A megelőző liurau- 
gozás alkalmával ugyanazon harangnak a nyelve már 
egyszer leszakadt volt s igy azokat, a kikre a harang 
helyreállítása bizva volt, súlyos mulasztás vádja éri.

— Aa Emirgyan titkaiból. Mi az < Emirgvaii ? > 
Olvasóink közül bizonyosan kevesen tudnak róla," talán 
a kik a Keleten járlak, látták Stambiill s végig hu 
járlak a tündérszép Boszporuson: talán azok hallottak 
valamit arról, hogy mi az Emirgyan. Pedig bizony 
elég érdekes zuga az a földnek. Tiilajdonképen egy 
remekpalota, egy mesébe illő fehér ház csupa fényből 
és illatból, melynek szép asszonyok a lakói, paran­
csoló!. Az egyiptomi exkeclive, Izmail pasa, az Emir­
gyan valóságos ura. Mikor az öreg alkirály befejezte 
nyilvános szereplését, a minden muzulmánok ura ott 
rendelt neki pihenő helyet a Bosporus partján, a stam- 
lnili édes vizek mellett. Igazi tűndéri palota az, a hol 
Izmail pasa kipiheni hosszú élete fáradalmait s úgy 
látszik, jól piheni ki, mert elég szép számmal vannak 
azok, a kik segítenek neki nyugalma óráinak megéde- 
sitésében. Tele van az Emirgyan szép asszonynyal. a 
mint egy jóravaló pasa udvarához tulajdonképen illik. 
Ezek között a szépségek között van hét német leány, 
meg ugyanannyi franczia leány, a kik közölt nagy "a 
versengés, hogy melyik nemzetiség ragadja magához a 
nagyobb befolyást a kedive körül. Ha a német leányok 
pompásan énekelnek, a francziák annál bámulatosab­
ban lejtik a balettet; ha a germán tündérek lelt ido­
maikkal vesztegetik meg az Ítéletet, a frank szilfidek 
azzal ragadják csudálkozásra a halandó embert, hogy 
szárny nélkül is majd elröpülnek, mert könnyű vala­
mennyi mint a lepke. A kedive, szegény, nem is tu­
dott köztük mindmostanáig igazságot tenni, egyik cso­
port olyan kedves volt atyai szivének, mint á másik. 
Történt azonban, hogy pár hét előtt egy fiatal attasé 
látogatott cl a kedivéhez, a kit Egyiptom egykori ura 
Konstantinápolyból személyesen ismert s meghitt volt 
magához úri magányába. Az attasénak módja volt olt 
abban a kitüntetésben dúslakodni, hogy á hét meg 
hét szépséget színről színre lássa. Ezek nem 
voltak mohamedán leányok, ezeket a czivilizáezióra 
hajlandó kedive nem rejtegette, inkább még díszelgett 
velük. Az egyik a tizennégy szép leány közül nem 
emelte fel egyszer sem a szemeit, mig az attasé olt 
volt közöttük, ez az egy volt pedig valamennyi közöli, 
a kit a szegény kis attasé az egész idő alatt majd el­
nyelt a tekintetével. És azután)— másnap vagy harmad­
nap, az mindegy — csuda történt az Emirgyanban; a 
tizennégy európai gyönyörűség meg talált fogyatkozni 
CRygycl' Mikor a kedive összeolvasta őket. csak tizen­
hármat konstatált mindössze. Próbálta elölről, pró­
bálta visszájáról, csak tizenhárom volt ott, ez pedig 
szerencsétlen szám még a muzulmánoknak is. Szörnyű 
vala Izmail pasának a felháborodása e miatt; termé­
szetesen mindenekelőtt azt akarta tudni, hosrv melyik.
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umzotiségb.1 vetheti jövőre nagyobb bizodalmát? Ki­
mondta előre, hogy a melyikben hiányosság vagyon, 
íz pusztul udvarából. Nem tűr meg kigyófószkot a re* 
zidencziában. Felolvassák a névsort, elkülönitették a 
franeziákut a németektől s ekkor kitűnt, hogy osak- 
.igyan a franczia leányok keveshedtek meg cgy- 
gyvl, a mint a pasa titkon gyanította. Az a 
'ránéz ia leány ugyanis, a ki eltűnt, .egy. va­
lóságos telivér párisi volt, a ki már többször 
fenyegette a kedivél. hogy előbb-ulóbb a l'aképnél 
nagyja, ha nem ad neki legalább félévi - szabadságot.-, 
nogy egy kicsit ellátogasson haza szülővárosába. A 
xedive őriztette a leányt, mint a szemoíényét és még

■ beváltotta szavát a ravasz teremtés. A dologban az 
íz érdekes, hogy a láma szerint tulajdonképen az ál­
lásé ur volt a szabaditő angyal, a kit a leány még 
Parisból ismert s a kihez most. nagybajában - az 
.slen tudja mily fnrfanggal - fordult. Az eféle dói­
ról nem igen szokás diplománziai jegyzékváltás liir- 
zyává lenni; az attasé is megtalálta a nyitját, hogy 
mi uton-módon váltsa meg földijét (!) a sanyarú 
fogságból. Hanem azóta nem mutatta magát az Emir- 
ryauban, pedig a német szépségek, a kik meist egye­
dül dominálnak ott. ováezióval készülnek fogadni.

— Foroncz Fertlinánd föhorczeg állapota a múlt 
éjjel kissé rosszabb volt. A főberczeg, mint nekünk 
táviratozzak, álma lián volt s érverése gyorsabbodolt. 
\ délelőtt folyamán ismét javulás állott be. A király, 
I királyné, meg az udvarhoz tartozók, továbbá a mi­
niszterek, a klérus tagjai, meg az arisztokraták, a leg­
nagyobb érdeklődéssel tudakozódtak ma is a l'őlier- 
rzvg állapota felől.

Nagylelkű adomány. Dr. Samassa József 
egri érsek, mint nekünk Miskolczról Írják, az aisti- 
miskolvzi prépost-plébánoshoz intézett levelében a 
miskolezi római katholikus nőegylet számára ezer forint 
alapítványt tett.

— Az oroszországi zsidóüldozés. A londoni 
Jewish Chronicle legközelebbi száma, mint már 
táviratainkban jeleztük, Sámuel Montagunak azt a 
levelét közli, melyet Cladstonelioz az oroszországi 
zsidóüldözés tárgyában irt s ugyancsak Gladstonenak 
erre adott válaszát. A két levél igy hangzik:

Kedves Gladstone ur! Ide mellékelve megküldöm 
önnek a T.ines ős a Standard értesítéseit, melyek 
az orosz zsidók üldözéséről szólnak. Más forrásból szár­
mazói értesítések is megerősítik e szánalmas állapotokat. 
Mondhatom, hogy azoknak a szerencsétlen teremtmények­
nek egyetlen bűnök az, hogy ahhoz a fajhoz tartoznak, a 
melyhez" tartozott a béke és szereiét vallásának megalapi-" 
lója. Jézus.ön.aki elnyomott nemzetiségeket megvédett, 
nem lenne szives fölhasználni befolyását az, orosz kor­
mányra. hogy módosítsák azokat a durva törvényeket, me­
rek a halálnál gonoszabb szenvedélyeket idézlek elő 

íuikre, gyönge gyermekekre. Nem lenne ön szives ugyan­
azokat a jogokat kérni az orosz zsidók számára, melyet 
a ez ár mohamedán alattvalói, szintúgy sémiták, szint­
úgy Abrahám utódai, élveznek. Mindenesetre meg­
vagyok győződve, hogy ön rajta lesz, hogy ezek az 
üldözöttek kapjanak egy kis időt. inig hilsorsosaik 
gondoskodnak róluk, hogy apránkint kiköltöztessék 
ókét. Igaz liive S. Alant agio.

Gladstone válasza igy hangzik: Kedves Montagu 
ur. influenza bajom két héten át megakadályozott 
abban, hogy levelére válaszoljak, de nem abban, hogy 
sok.il ne gondolkodjam az orosz zsidók sorsa le­
lett. Válaszom késésének valódi oka mégis az. 
hogy nem vagyok tisztában azzal, hogy mit kel­
lene igazán tenni. Leleplező levelet Írni, sajnálko­
zást kifejezni a megtörténtek felelt, könnyű dolog. 
Kiélő levél azonban annyit ér, a mennyit egy korty 
ital, mely pillanatra felmelcgit. Azt sem kell felejteni, 
hogy az c lajta nyilatkozatok, ha nem biztos tényeken 
alapulnak, nemcsak hogy semmit sem használnak, 
megfordítva, elrontják a dolgot, nem ugyan a ezárnál, 
vagy felvilágosodott alattvalóinál, hanem annál az 
iiltrapárlnál, melytől az üldözések eredhetnek. Mint 
ön, én is csodálkozom azon. hogy máskép liánnak a 
zsidókkal, mint a mohamedánokkal. Föl kell azonban 
világosit mom egy tévedéséről, arról tudniillik, hogy ön 
azt hiszi, hogy nekem az orosz kormányra befolyásom 
van. Meglehet, hogy egykor, mikor miniszterelnök 
voltam, volt egv parányi hatásom az orosz kormányra. 
Azóta azonban ón semmi okot sem adtam arra, hogy 
rólam ilycst feltegyenek. Személyes akcziónak az én 
részemről nem volna semmi súlya s nem ismervén a 
helyzetet, még csak érlelnie sem. Megmondom azon­
ban a tőlem telhető legjobb tanácsot. Rajta voltam, 
hosszú életem számos korszakában, hogy a nagy
európai közönségben képződjék ki erős közvélemény 
azon bajok ellen, melyek Európának hol egy, hol más 
rí szét sújtják. L)e mikor igy jártam el, eljárásomat 
a fennforgó tények lehelő biztos ismerésére alapítot­
tam. S nekem az ily eljárásban, mely türelmes, 
-xorgos munkát követel, meg is van a bitem. Nem
k tlem, hogy önök a tények felül teljesen tájé­
kozódva vannak, nem lenne-e ön oly szives, hogy a 
következő pontokat megvilágítaná : j. Melyek azok a 
kivételes törvények, a melyek az orosz zsidókra nehe­
zednek : 2. Nem nélkülözik-e a kivételes törvények a 
megfelelő okot. melyért hozattak; 3. Melyek azok a
szembeszökőid) tények, a melyek ennek következtében 
létrejöttek. Nekem úgy rémlik, hogyha c bárom pontra 
meg lesz a kellő felvilágosítás, sok bajnak elejét lehet 
venni. Un szives lesz belátni, hogyha nem adtam is 
kielégítő feleletet, a dolgot nem vettem könnyedén. 
Vannak a dolognak mellékes részletei is, a melyekkel 
hosszasan nem foglalkozhatom. Egyszerűen kifejezést 
adok tehát annak az örömemnek, hogy kilátás van 
:.rra, hogy a zsidókat Palesztinába költöztessék s igen 
örvendeni logok, ha a szultán e tervhez hozzájárul.
A mi a korfui ügyet illeti, azt hiszem bízhatunk a gö­
rög kormány határozott s méltányos eljárásában. Be­
látása szerint használja u levelemet s kérem fogadja 
jó kívánságaim kifejezését. Gladstone.

— A franczia akadémia nagy dija. Párisiiéi 
írják, hogy a franczia akadémia két évenként kiadatni 
szokott nagy diját, húszezer frankot az akadémia bi­
zottsága Broglie herezegnek szánta Maria Teréziáról 
irt müvéért. Ez a javaslat többféle megtámadás tár­
gyát képezte a sajtóban s maga llroglie herezeg az 
akadémiához irt levelében lemondott a nagy díjról, 
melyet csak akkor fogadhatna cl, ha egyhangúlag neki 
adatnék, a mire a jelen esetben nincs kilátás. Arra kéri 
egyúttal az akadémiát, hogy oly irót koszoruzzon meg,
•' • ' nincs belekeveredve, mint ő, a politikai küzdel­
me kb-. Az akadémia ezt a levelet tudomásul vette s 
uj bizottságot küldött ki javaslattételre. Egyelőre Durny

■ I i n- Rectus nevét emlegetik a megkoszorúzásra.
I V tel de Coulangcs özvegyének, kinek a bizottság ki- 

■ ebbsé e szánta a dijat, úgy látszik, már most nem 
adják ki a nagy jutalmat.

— Öngyilkos gyermek. Temesvárról a követke­
zőket Írják lapunknak: liosenthal Jakab alig 15 éves 
irodai gyakornok, egy belvárosi pékmester fia, tegnap 
este feltűnő szomorúan ment haza az üzletből s azon­
nal kisielell az udvarra. Anyjának feltűnt, hogy 
olyan levert. Alig egy negyedórával később va­
csorára hívták a fiút , de sehol se volt talál­
ható. Az anya ekkor az egész házat átkutatta s végre 
a pincze egyik sötét zugában megtalálta szerencsétlen 
fiát, a ki olt a nadrágszijára felakasztotta magát. 
Mikor levágták, még meleg volt, de mire a mentők és 
orvosok odasietlek, minden éleszt esi kísérlet hiába 
való volt. A fiút valószínűleg megdorgálta főnöke s 
azért ment a halálba.

— Tűzveszély a bécsi Hofburg plébánia-templo-
“öcsből azl távirat ózzák nekünk, hogy ott ma 

délelőtt a Holburg plébánia-templomában a szent be­
széd idejében egy függöny meggyűlt, de a templomi 
személyzet rögtön eloltotta, úgy hogy a szentbeszédet 
nem is hagyta léibe a szónokló pap.
..Petroíeumrobbaiiás a prágai kiállításon. A 

prágai kiállítást ma tűzveszély fenyegette, ugyanis az 
egyik kiállítási pavillonban — mint tudósítónk távira- 
tozza — egy petróleumlámpa felrobbant és az ott fel­
halmozott faanyagot meggyujtotta. A helyi tüZőrség 
rögtön oltáshoz fogott s a nagyobb veszélyt elhárí­
totta. Ez eset következtében a rendőrség a kiállítás 
.erületén betiltotta a petróleum használatát

— A fereaozrendl szerzetesek tanácsosai — mint 
már jeleztük — holnap tartják meg Pozsonyban ér­
tekezletüket á rend ezélba veit megrendszabályozása 
ügyében. A tanáeskozmányban részt fognak vonni : 
Rostál Gamlene rendtartományi őr (etislos provinciáé) 
Budapestről, Barloss Arnold pozsonyi, Bán Sándor 
budapesti, Tonnássy Bonavenlnra székesfehérvári és 
Ozoray Izidor malaczkai házfőnök. Mint újabb ese­
ményt" jelentik ez ügyben, hogy a pozsonyi társház 
kilenc/, novieziusa, névszerint Wujsz E., Petyko B., 
Tcrlnnday K.. Murvay B., Bálint A., Kranpa, Korholt, 
Kőszeghy és Plessák kiléplek a rendből és azonnal 
elhagyták a kolostori.

— Egy katonatiszt holtteste. Budafok halárának 
közelében az ott állomásozó csendőrőrs egy gyalogos 
főhadnagyi egyenruhába öltözött holttestre akadt a 
Duna partján. A tértin zsebeiben egy katonai igazol­
ványt találtak, mely Solymossy Károly 44. gyalog­
ezred 0. századbeli főhadnagy nevére van kiállítva és 
1 890 november hó lö-ik napról van keltezve. Eme 
irat kétségtelenül bizonyítja a holttest személyazonos­
ságát. A vizsgálat folyamatban van. Valószínűnek lát­
szik, hogy Solymossy főhadnagy öngyilkos lelt.

- A dolovai templomrablás főteltesót, meg több 
rzinkosl, a ki a rablásban részt veil, mint Német- 
Sir. ni óráról írják, a moraviczai esendőrségi őrsnek 
sikerült letartóztatni. A már régólh keresett Alit- 
sehanh Mihály, ez a főlettes, a ki bolgár paraszt 
álruhába öltözve várta Moraviczán neje megérkezését. 
A csendőrök egy korcsma padlásán találták elrejtőzve 
és olt fogták el. A Nagy- és Kis-Gájon összpontosított 
csendőrök elfogták továbbá a dolovai templom rabi ás 
elkövetésével gyanúsított Lupulyev Zsiva nagygáji 
rablót, ki Tomies György kisgáji hírhedt betörő házá­
ban volt elrejtőzve. A esendőrsi-g tegnap még egy 
olfszeniezai embert is kézrekeritetl, ki szintén ezinkos- 
társ volt a dolovai lemplomrablásban.

- Pofozkodó oláhpap. A székudvari görög keleti 
oláh iskolaszéknek e hó 28-án megtartóit gyűlésén 
pofoszkodással fűszerezett nagy botrány történt. Buslye 
János taiiiló ellen többféle panaszt nyújtottak lie a 
gür. kel. román szentszék előtt s a szentszék a tények 
valódiságának megvizsgálására Beles Vazul kótegyházi 
román lelkészt küldte ki biztosul. A lelkész e hó 28-án 
a székudvari gür. kel. román iskolaszékkel együttesen 
akarta elbírálni a Bustye János fegyelmi ügyét. A 
panaszok előterjesztése közben Buslye súlyosan komp- 
promilláló szavakkal illette Lázár Gábor gör. kel. lel­
készt, ki ellene a vizsgálatot kérte. Lázár Gábor gör- 
kel. lelkész erre Busty él az egész iskolaszék elölt 
arex.ul verte, az iskolaszék! tagok pedig az iskolából, 
hol-a vizsgálat folyt, kilökték.
h — Az időjárás a fővárosban ma változó volt. 
A reggeli órákban verőfónyos idő volt, a nap hevesen 
tűzött, lágyítva az tilezák aszfaltját, majd sülét felhők 
tornyosultak, a melyek azonban csakhamar elvonullak 
s délután újra megjelenvén, rövid záporcsőt hoztak. 
Ezután ismét kiderült és a levegő kissé lehűlt.

— Az állatkertben ma délután Menni ti A. lég tor­
nász tartotta első előadását. A küléltánczost a legjobb 
hit- előzte meg és ügyességével és prcczizitásával. rnely- 
lyel produkczióil végzi, valóban reá szolgál arra. hogy 
őt a közönséges kötéltánczosok sorából kiemeljük. A 
szedi tő magasságban kifeszilelt lávirósodronyon teljes 
otthonossággal mozog, de sőt egyensúlyozó nélkül is 
csal; oly könnyedén lánczol a kötelén, mint a mikor 
kezében tartja a rudat. Zsákba bújva, vcloczijiédon 
és egy vállalkozó szellemű emberrel a hálán tette meg 
a nyak törő utal s közbe,-közbe a kisiklást produkálta 
a gyenge idegzetű női közönség nem kis rémületére. 
Az érdekes mutatványokat a nagy számmal megjelent 
nézők zajosan megtapsolták.

Rövid hírek, Kun-Sut.-Miklóson, Rácz 
Gábor ácsmester ;i napokban felakasztolla magút, 
de Gálos Ignácz észrevette s még idejében levágta 
a kötélről. — Széchenyitut közelében Esküdt 
István kőhidai lakos e hó elején belefult a Murába. 
— Jiohonczon Spangl Samu kerékgyártó e hó 
27-én felakasztotta magát s meghalt. Tette oka 
életűn tság volt. — linzi ásón e hó 28-án özv. 
Mangelus S.-né és a gyermeke gombalevest ettek, 
a mitől oly rosszul lettek, hogy az orvos alig tudta 
őket magukhoz téríteni.— Iránczon o hó 19-én 
Kis Istvánt, egy jómódú gazdaember fiát egy Torma 
nevű haragosa a korcsmában leütötte. Torma ön­
ként jelentkezett a bíróságnál.

= A fővárosi zugsajtó (izéiméiről számtalanszor 
rántottuk le a leplet s ma ismét foglalkoznunk kell 
annak egy újabb válfajával. A «Malitiüses Journal > 
ezimii szenylap, melynek hírhedi szerkesztője a rend­
őri bírok rovatából eléggé ismeretes, most a vállalko­
zókra vetette magát s mihelyt kiszimatolta, hogy va­
lamely gazdagabb iparos bizonyos vállalatot elnyert, 
az e fajta lapok tolakodásának minden képzelhető 
módjával kísérli meg zsarolásait. S ha a tisztességes 
emberek e tolakodókkal érdem szerint bánnak el, 
megkezdődik a szennylap szerkesztői üzeneteiben elő­
ször a leleplezési fenyegetés, azután a támadás leg­
nemtelenebb módja. Több előkelő iparos figyelmezte­
tett bennünket e szemtelen üzelmckre s bár tisztessé­
ges embernek az eféle lapokkal szemben védelemre 
szüksége nincs, felhívjuk a rendőrség figyelmét a fent- 
emlilett szennylapra s arra a revolver-ringre, a mely to­
lakodásával oly sok jóravaló embernek szerez alkal­
matlanságot.

= Az általános munkásbetegsogélyző űs rok­
kant-pénztár egylet ma délelőtt az uj városházán 
tartotta közgyűlését a sajtó által képviselt nyilvános­
ság kizárásával. Hogy az egylet vezetősége, mely épen 
a folytonosan hangoztatott vádok és gyanúsítások miatt 
nagyon rá van szorulva a nyilvánosságra — mi okból 
zárta el a lehetőséget, a sajló elől, hogy alaposan 
informáltassók a tagok egyeteme — annak okát ke­
ressék a tagok, a kiket közelebbről érdekel a dolog, 
ügy látszik, meg is bánták a vezetők ezt a titkolózást, 
mert egyik kőnyomalos révén tudósítást küldtek szét. 
de ennek hitelessége ilyen körülmények közölt legalább 
is problematikus,

— Öngyilkoo egyetemi hallgatók. Gyiirky 
Sándor külesdi születésű 21 éves orvosnövendék ma 
éjjel züldfa-iitcza 40-ik szám alatti lakásán megmér- 
gezle magát s reggelre halva találták ágyában. Öngyil­
kosságával Tolnamegye egyik előkelő és köztisz­
teletben álló fórliát, Gyiirky Lajos megyei tisz­
teletbeli főorvost és külesdi körorvost borította 
mély gyászba. Gyiirky Sándor most másodéve, hogy 
az egyetemen az orvosi szakra beiratkozott, s mint 
lakásadónője, özv. Bándly Júzsefné mondja, igen 
szolid, szorgalmas ember volt, ki sokat tanult és 
dolgozott. Tegnap este fél 10 órakor hazajött és 
lefeküdt. Reggel 7 órakor bevitte a cseléd reggelijét és 
az újságot, melyet járatni szokott. Mikor a leány felhúzta 
a kibocsátott ablaliredőnyt s visszafordult, rémülten vette 
észre, hogy a szobám- habos ajakkal, halálsápadt 
arczczal, élettelenül fekszik ágyában. Jöttek a mentők, 
de a fiatal emberen nem segíthettek már. Az nem élt 
többé. Az öngyilkos a lelt okáról nem hagyott hátra 
semmi ivott fülvilágositást. Az asztalon volt ugyan egy 
levél, de abban csak egynéhány zálogezédula és egy 
darab papiros volt, a melyre tartozásai voltak felírva. 
Valószínű, hogy szerelem, áldozata. Néhány nap előtt, 
a mikor egy leányismerőse férjhez ment, künyes 
szemmel ismételte lakásadónője előtt: Ki hitte volna, 
hogy férjhez megy. > Azóta mindig nagyon szomorú volt. 
Az öngyilkos atyját táviratilag értesítették fia halá­
láról. — A Rácz-fürdu egyik kabinjában halántékon 
hitte magát ma délben Beisz Győző 22 éves joghall­
gató és nyomban meghalt. Ruhája zsebében levelet 
találtak, mely Zsolnán lakó ücscsénck, Reisz Zsig- 
mondnak szól. Az öngyilkosság okát még nem tudja 
a rendőrség.

= Egy katonatiszt merénylete az Iskolában.
Ily czimü közleményünkre vonatkozólag nyilatkozatot 
kaptunk az ügyben érdeklett dr. Justus Jakab orvostól. 
E nyilatkozat szerint Justus dr. egyes-egyedül azért 
volt tegnap egyenruhában, mert délelőtt katonai ügy 
miatt a kaszárnyában kpllett jelentkeznie s este is 
uniformisban akart megjelenni egy mulatságon. Külön­
ben kardot nem rántott az öreg tanítóra s másképen 
sem bántalmazta sem Őt, sem az iskola-igazgató 
feleségét.

= Holttest a sirdombon. A régi józsefvárosi te­
mető XYik .’égi irdombián szegény ember holttet*.

mérő bukkantak ma délután. A rendőrség konstatálta, 
hogy a halott Raj csók János napszámossal azonos, 
a ki sósavat ivott s öngyilkos módon végezte életét.

Újabb vizsgálat a Tompa-utczai 
gyilkosság ügyében.

— máj. Ül.
Nemsokára harmadik évfordulója következik el annak 

a kegyetlen gyilkosságnak, mely az 1888. év egy sötét 
őszi éjszakáján a remete-életű vagyonos özvegy Sán­
dor Albertnét kívánta áldozatul. A Tompa-utczai 
gyilkosságra még mindenki emlékezhetik. Borzal- 
zalinas bűntény volt az és rejtelmes. A gyil­
kos ritka kegyetlenséggel végezte a munkáját s még 
ritkább óvatossággal, elannyira, hogy a vizsgálat 
máig sem jött a bűnös kéz nyomára s máig 
sincs tisztában vele, hogy ralilógyilkosságnnk ini- 
nősilse-e az esetet, vagy kitünően leplezett boszu 
müvének. S Íme most, hogy ujjnyi vastagságra 
nőit már a por a vizsgálat aktáin, váratlanul az a 
szénzácziós feljelentés érkezik ma délután a rendőr­
séghez, hogy a gyilkosok egytöl-egyig ott lak­
nak máig is az JSSS. október 10-án. meggyil­
kolt özvegy házában s büntetlenül élvezik véres 
tettük gyümölcséi.

A rendőrség kütelességszeriien fölfogja most venni 
újból a már-már feledésnek indult gyilkosság biinszá- 
lait s hihetőleg mihamarább kideríti, mi alapja van a 
följelentésnek, melynek motívumai még nem tiszták.

Ez ügyben tudósítónk a következőket jelenti:
A Tompa-uteza 14-ik szánni háznak, ugyanabban a 

lakásában, a melyben az öreg Sándor Albertnét meg­
gyilkolták, lakik most Reiner István eserépfedő a csa­
ládjával. Ugyanabban a házban van gyümölcs- és 
zöldségüzlete Kalapos Mártonnak is, a ki különben 
házmestere is a háznak. Reiner Istvánná a napokban 
valami fölüli összepöröll Kalapos Mártonnéval s azt 
kiáltotta neki, hogy ' Vigyázzon, mert majd meg­
mondom', ki gyilkolta meg az öreg Sándor Al­
bertnét/» A többi lakók ezt hallva, már napok óla 
különböző hireket terjesztetlek a Ferenczvárosban s 
Reiner Istvánná ma délután talán ezeknek a hatása 
alalt ment a főkapitánysághoz, a hol a következőket 
»dia elő:

Kalapos Mártonná már hónapokkal ezelőtt bement 
hozzá ős elmesélte neki, hogy tudja azt, ki gyilkolta 
meg az üreg háziasszonyt. Meg is nevezte az állítóla­
gos gyilkosokat, Sándor Károlyné, a gyilkolt menye, 
Zsigmondné, a Sándor Károly Tompa-uteza IC. számú 
házában lakó 1111. számú egy foga tu bérkocsis felesége 
és Zsigmondnónak egyik férfileslvére személyében. Azt 
mondta továbbá Kalaposné, hogy Sándor Károlyné a 
házában Zsigmondóknak ez okból ingyen szállást ad, 
kocsit, lovat vett nekik, ellátja pénzzel, egyszóval min­
den kívánságukat teljesíti. Ugyancsak ajándékokkal 
tartja öl, Kalaposnál is, hogy ne szóljon senkinek a 
dologról s a meggyilkolt üreg asszony ágyneműit, se- 
lyempaplanail rögtön, hogy a gyilkosság után leszed­
ték a pecséteket az ajtóról, neki ajándékozta. 
Adott ezenkívül egyszer már neki 50 forintot 
is és minden évben rendesen kijár a malaez. 
a hallgatásért. Sándoréknak — igy folytatta Kala­
posáé — sokba kerül a dolog eltitkolása, «mert a 
rendőrségnek is sokat kell fizetni», meg 3—4 ügyvéd 
is «eljár a dolgukban.» Egy alkalommal, midőn gya­
nús hírek szállingóztak, Sándorné átment volna Kala­
posókhoz s a következőket mondta: - Kalapos ur, az 
isten áldja meg magát, ne szóljanak senkinek semmit, 
tudják, hogy mi jó népek vagyunk! > Azt is mondta 
Kalaposnő egy alkalommal, hogy nem lesz itt még az 
ősz és a Tompa-utczai gyilkosság tettese kézrekeriil, 
mert Sándorné sógornője, Sándor Mihály törvényszéki 
kézbesítő neje tud a dologról s föl fogja jelenteni a 
rendőrségnek.

Történt, hogy Reiner cserépfedő a napokban üsszc- 
pörölt Kalaposáéval s pörlekedés közben azt mondta 
neki, hogy fül fogja jelenteni azért, a mit a feleségének 
mesélt a Tompa-utczai gyilkosságról. A pörlekedés 
után azonban Kalaposné bement Rememéhez és arra 
kérte, hogy ne szóljon senkinek arról, a mit neki el­
beszélt.

Különben azt is mondta ugyanaz a Kalaposné, hogy 
Sándor Károlyné gyakran szokott nála találkozni sógor­
nőjével, Sándor Mihálynéval s olyankor mindig sokáig 
titkolózva beszélgetnek.

Reinerné tanukra is hivatkozott, még pedig RLzck 
József kőművesre, a ki Kalaposéknál lakott és Ulrich 
Fülüpné kávésnőre, a kik szintén tudnak Kalaposnő 
beszélgetéseiről.

Ezek voltak Reinerné vallomásai, a melyeket azután 
Egyed kapitány, az inspekeziós rcndőrtiszlvisclő jegy­
zőkönyvbe foglalt.

= Kérjünk mindenütt mohai -Stefánia» vizet.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti zenede igazgatósága, kamarazene­

osztályának növendékeivel ma tartotta a szokott év­
záró vizsgálatot a vigadó kistermében. A meleg idő 
daczára a hangversenyen nagyszámú közönség volt 
jelen, a mi kétségkívül jórészt a műsor Ízléses és tar­
talmas összeállításának tulajdonítandó. A mai vizsgá­
lat meggyőzött minket arról, hogy a zenede szépen 
halad, s ma már oly növendékei vannak, kiknek elő­
adása nem a növendék, hanem a képzett zenész ha­
tását teszi a hallgatóra. A növendékek nem ki­
zárólag a technikára fordítják szorgalmukat, hanem 
átgondolják, átérzik a zenemüvet és igyekeznek a ha­
tást élvezhető előadással fokozni. A műsor Bargiel, 
Beethoven, Grieg, Volkmann, Aggházy, Schubert, Ru­
binstein, Mozart, Mendelssohn és Beliezay müveiből 
volt összeválogatva. Gobbi Károly ős Allmann Leo 
jó hegedüjátszóknak bizonyultak, inig Gobbi finomsá­
gával hatolt, addig Altmann szópercjü tónusával vonla 
magára a figyelmet. Különösen tclszclt Beliezay Gyula 
«Hármas»-», Schubert - Pisztráng ötöse» és Volkmann 
-Hármasba. A közönség minden szám ulán pazarul 
osztogatta a jóakarata és buzdító tapsol.

A városligeti színkörben ma Serédi Sarolta, 
a népszínház, kedvelt művésznője búcsúzott a fővárosi 
közönségtől, melynek rövid ilt időzése alatt igazán 
kedveneze volt. Jellemzi a mi viszonyainkat, hogy ő 
az egyetlen, ki ez időszerűit az opera-iskola végzett 
növendékei közül a népszínháznál alkalmazva volt, 
s most ű is külföldre kénytelen menni, hogy 
tehetségeit érvényesíthesse. Ma a -Csókon szerzett 
vőlegény»-ben Irén szerepét játszotta s csak ineg- 
erősilelt abban a véleményünkben, hogy benne 
a népszínház nagyon használható tagot vészit. Eleven 
temperamentumával, a pillanat szülte ötleteivel és nem 
mindennapi routinjával zajos tapsokat aratott s csak­
nem minden énekszámát meg kellett ismételnie. Ezen­
kívül szép babérkoszorút és pompás bokrétát is kapott 
tisztelőitől. A nézőtér csaknem teljesen megtelt s a 
közönség egész este a leglelkesebb hangulatban volt és 
pompásan mulatott a darab elmés bohóságain.

— Somogyi színtársulata, mint levelezőnk ltja, 
Pécsett szép látogatottságnak örvend. Ebben nagy ré­
sze van a színkör buzgó és tevékeny igazgatójának, ki 
megnyerő modorával, összevágó, szabatos előadásaival 
és jól megválogatott darabjaival a kényes ízlésű pé­
csieket is meghódítja. Főtörekvése oda irányul, hogy 
társulatának minél kitünőbb erőket szerezzen. Ezúttal 
Ladányi Mariskát, Molnár György tanítványát szerződ­
hette, ki három '»evmásntán ’-rtvetkező, estén mulatto

be magát a pécsi közönségnek, a «Vasember > Edith- 
jelien, - A falu rossza» Borókájában és a - Lowoodi 
árva > czimszerepében. Ladányi Mariska fellépésének 
érdekességet kölcsönzött az, hogy a művészi pályán 
ez volt az. első debnljt*. Mint kezdő elég jól megállta 
helyét. Játékában nemes egyszerűség mély bénsőségge! 
párosul. Edith szerepének egyes jeleneteiben szinte 
elragadta a közönséget. Sokkal nagyobb sikert aratott 
azonban Boróka szerepében. Ügy látszik, hogy Bo­
risba szendesége, lelki küzdelmei mélyebb hatást lel­
tek reá. A nézőtér szépen megtelt és a közönség több 
Ízben tüntette ki Ladányi Mariskát elismerésével.

— Boliozay Gyuláról, a zeneakadémia érdemes 
tanáráról, a Lipcsében megjelenő -Musikalisches 
Wochenblatt >, mely egyike Németország legtekintélye­
sebb szaklapjának, terjedelmes életrajzot közül, a 
melyben méltatja kiváló zeneirónknak úgy kompoz!- 
lóri, mint tanári működését s Beliczayt a legelsői)!) 
rangú zeneszerzők közé sorozza. Mindenesetre örülünk 
hazánkfiának ezen kitüntetésén s csak azt kívánjuk, 
hogy a jövőben itthon is úgy méltányolják őt, mint a 
külföldön.

— Rákosi Szid! körülbelül két hét óta Berlin­
ben van, hol a Wallner-szinház személyzete az ő ve­
zetése alatt készül a - Tékozló fin * előadására, mely 
iránt nagymértékben nyilvánul a közönség érdek­
lődése.

— Mascagni uj operája a -I/ami Fritz > legelőbb 
a drezdai és a bécsi színházakban fog színre kerülni. 
Bécsben már zongorapróbát is tartottak belőle.

SPORT.
Becs, máj. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A bécsi nyári lóverseny-meeting hatodik napja 
következő eredménynyel végződött :

I. Nyeretlenek versenye. 1000 frt. 2ó. kont. lo­
vaknak. 1200 méter. Gr. Hnnyady I. sgam.. Julius 11. 
biztosan 3/4 hoszszal 1-sü : Póehy A. pm. Bérlő 2-dik ; 
nyakhoszszal Kivala 3-ik ; Vj„ hoszszal Dolgos 4-ik; 
aztán Lady Eaton, Turul, Victoria regia, Alster, Kater, 
Isar. Reclame. Totalóateiir : 5 : 49. Helyrefogadás : 1. 25 : 
04.11. 25 : 02. 111. 25 : 54. - II. Buzgó-verseny. 2000 
frt 3é. és id. lovaknak. 2000 méter. Gr. Ihmyady 
Imre 3é. pm. líellfit küzdelem után fejhoszsz.al 1-ső. 
gr. TraultmansdorlT 3é. fék. m. Moriseo 2-dik. fejjel 
hátrább Illő 3-dik, hátul Nini. Totalizatenr: 5:31. — 
Melyre 1. 25 : 37. — II. 25 : 30. — III. Osztrák 
kanczadij. (Oaks.) 10.000 frt 3é. kanezák. 2400 in. 
Blaskovics Ernő pk. Hősnő' erős küzdelem után fej- 
hoszszal 1-ső, Blaskovics Bertalan sgak. Felhő 2-dik. 
3 7» hoszszal Szitakötő 3-dik. Totalóateiir: 5:9 
Helyrefogadás : I. 25 : 31. II. 25 : 38. — IV. 
Handicap. 1000 frt. 3é. és id. lovaknak. 1000 
méter. Gapt. Violet 4é. sga h. Ophelia■ küzdelem 
után V/o h. első, hr. Springer G. 3ó. pm. Franc-real 
2-dik, fél h. Sziporka 3-dik. aztán Pitypalaty, Rusnyák, 
Kényes, Malisaim, Gigerl. Almádi. Hazafi és Theseus. 
Totalizatenr 5 : 33. Heíyrcfogndás 1. 25 : 03. 11. 
25 : ' 111. 25 : 82. — El adóverseny. 1000 frt.
3 éve lovaknak. 1000 méter. Gr. Baworowski E. 
pk. Weisheit 2 li. könnyen első, gr. Teleki fiy. 
sga k. Nullát 2-dik, 27» h. hátrább Igen harmadik. 
Nyertest tulajdonosa 3.400 forinton visszavásárolta. 
Totalizatenr: 5:8. Helyrefogadás: 1. 25 : 32. 11. 25 : 40. 
— VI. Gátverseny. 1000 forint. Kontinentális lovak. 
2400 méter. Dreher A. 5é. pk. Rebecca. fél hoszszal 
könnyen első; Stern Rikliárd 4é. sgak. Miss Crampon 
2-ik ; fél hoszszal hátrább Purzbichlcr 3-ik. Totalizatenr: 
5 : 7. Helyrefogadás : I. 25 : 31. 11. 25 : 48. —
VII. Bécsi nagy akadályverseny. 5000 fit. 0400 
meter. Gr. Kinsky Zdenko Oé sga m. Schönbrunn 
2 hoszszal könnyen 1-ső; gr. Lainberg II. ezr. 5é 
pb. Hadnagy 2-dik; 20 hoszszal hátrább Bitang 3-dik; 
hat hoszszal Ilanakin 4-dik; Titian és Couze que 
Couzc elbuktak. Totalizatenr 5 : 11, Helyre: 1. 25: 42. 
II. 25 : 05.

Páris, máj. 31. Az auteuili nagy nemzetközi steeple 
chase eredménye a következő: Az első dijat -Saida- 
franczia ló, a másodikat «Grossmann», a harmadikat 
«Jmnisfall» angol ló nyerte meg.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváron közegészségügyi állapota 1891. 

évi április hóban a múlt havihoz viszonyítva változat­
lan, mert ugv az általános halálozás, valamint a betc- 
gedós adatai lényeges különbséget nem tüntetnek fel, 
valamint a heveny ragályos kórok állása sem mutat 
lényeges különbözeiét. A köztisztaság a külkeriilclek 
egyes részei kivételével kielégítő és a vízvezetéki 
viz eléggé élvezhető volt. Végül az álIategészségügy 
kedvező volt.

— A vigadóópületro felügyelő bizottság azt
javasolja, hogy a vigadóból! székeket, melyek már 25 
esztendősek, újakkal cseréljék ki s e végből 1000 uj 
széket szerezzenek he, a régieket pedig javíttassák ki 
és hivatalos ez ólra használják.

-- A községi választók összeírása iránt most is 
az összeírás ötödik napján, csak a Józsefvárosban nyil­
vánul nagyobb érdeklődés. A Józsefvárosban ma estig 
1200-nál többen vették ki igazolványukat. A Józsefvá­
rosban tudvalevőleg a Rémi-Hüvüs-félc régi Vlll-ik kér. 
kör s az uj józsefvárosi polgári kör közt folyik a 
harcz : nyíltan e köt kör zászlói alatt folynak a kor­
teskedések. Annál nagyobb megütközést kellett Ve­
red y Károly főv. kir. tanfelügyelőnek az a tapintatlan 
eljárása, hogy a józsefvárosi tanárokat és tanítókat, 
az egyik páll körnek, a határozott politikai színezel lel 
hi ró Kömi-llüvös-féle Vlll-ik kér. körbe hívta össze 
ma d. e. 10 órára értekezletre, a melyen a szavazó- 
bárczák kivételére buzdította a megjelenteket. Az el­
lenpárt, mint értesülünk, el van határozva, hogy a 
választások folyamára hivatalos presszóit gyakorolni 
kívánó hatósági közegek ellenében, úgy a sajló terén, 
mint az illetékes fegyelmi fórumoknál, meg fogja tenni 
a szükséges megtorló lépéseket.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Am. tud. akadémia I. nyelv- és széptudo­

mányi osztálya holnap, hétfőn, délután 5 órakor ülést 
tart. Tárgyak: 1. Lévay József r. t. Burns Róbert 
(székfoglaló). 2. Szarvas Gábor r. t. A nyelvtörténeti 
szótár és a kritika. 3. Zichy Antal 1. tag. - Gróf Szé­
chenyi István mint ivó» czimü tanulmányából részlet.

— A magyarországi hírlapírók nyugdíjintéze­
tének ma délelőtt tartott rendes közgyűlése befejezte 
az alapszabályok tárgyalását, melyeken már éveli óla 
a legnagyobb buzgalommal és szakértelemmel munkál­
kodtak az intézet megbízottjai. A közgyűlés néhány 
csekély módosítással elfogadta az alapszabálytervezetet, 
s mihelyt a miniszteri jóváhagyás meglesz, a tiz év 
óla fennálló intézet megkezdheti tényleges működését. 
Eddigclé — a régi alapszabályok szerint is — csak 
az volt a feladat, hogy vagvon-alapol teremtsenek, s 
ebben a tagok befizetésein kivül a nagy közönség a 
leghálásabl) köszönetre méltóan támogatta ezt a kivá­
lóan jótékonysági jellegű intézetet. A tizedik év 
letelte után már terhek is hárulnak az intézetre 
s csak annál nagyobb szükség lesz mind amaz 
erőknek a közreműködésére, melyek a fiatal intézetet 
a lefolyt évtized alatt oly virágzásra emelték. — 
Tors Kálmán alclnük a közgyűlésen fájdalmas hangon 
emlékezett meg Csukássi Józsefről. A közgyűlés a jeles 
férfiú emlékét jegyzőkönyvében örökítette meg s elha­
tározta, hogy az. özvegyhez, részvétiratot intéz. Beje­
lentetett a közgyűlésnek, hogy özv. Bischitz Dávidné 
úrnő közbenjárására, báró Hirsch Mór 2000 frlos ala­
pítványt tett az intézetnél. A közgyűlés, a midőn kö­
szönetét intéz báró Hirsch Mórhoz, fölkéri őt, hogy az 
alapszabályok értelmében magát az igazgatóságban 
képviseltesse, egyszersmind küldüttségileg köszöni meg 
özv. Bischitznénck közbenjárását.

— Az országos honvódg’ytilós június 3-án dél­
előtt 10 órakor a vármegyeház termébcTi, valamint az 
azt megelőző értekezlet június 2-án délután 5 órakor 
ugyanott fog megtartatni. A képviselői minőségben a 
honvédegyletektől leérkezőktől ugyanott fogják az e 
czélra kiküldött bizottságok junius 2-án reggeli 9 órá­
tól kezdve igazolványaikat átvenni.

— A magyarországi tanítók árvaházi egyesü­
lete az idei közgyűlését vasárnap, junius hó 7-én, d 
e. 10 órakor a budai paetiagogium tanácskozó termé­
ben tartja meg.

— A «Gyfcrmekbavát» éhező és gondozás nélküli
iskolás gyermekeket gyámolilú egyesület ez évi junius 
1 ió 4-én, délutáni 5 órakor, az állami felsőbb leány- 
iskola épületében (újvilág u. 2. szám) tartja ez <Vvj 
közgyűlését. ______

Vöröskereszt-egylet.
A magyar szent korona országai vüröskereszt-egvo. 

sitidének 1890. évi jelentése Ilii képéi nyújtja az egye. 
sülét életében a legutóbbi év alatt előfordult változá­
soknak és tanúságot tesz arról az emberbaráti műkő- 
dóséról, mely estközeinek gyarapodásával óvről-évre 
fokozatosan fejlődik és szélesebb körben terjed el. \ 
jelentésből kiemeljük a következőket :

A központi választmány közgyűlési jelentésében el. 
ismerő szavakkal adózván Károlyi Gyula gróf emlé­
kének, előadja az egyesüld vezetőségében előfordult 
változásokat, és azután ismerteti az egyesüld műkö­
dését, melyet előkészületeinek háború esetére való Ki- 
kéletesbitésé-ben, a békés emberbarát! munkálkodás 
terén, és az egyesület szervezetének oly vidékekre 
való kiterjesztésében fejtett ki. a hol kitűzött eszméi 
eddigclé nem eléggé érvényesültek.

Az egyesület megbízottai megvizsgálták nz ország 
különböző vidékein levő tartalékkórliázakat. belegüdiiő- 
és betcgnyug-állomásokal, mely vizsgálatokról" heér. 
kezelt részletes jelentések arról tesznek tanúságot, 
hogy az említett egészségügyi intézetek nagyobb része 
rendben van, sőt legtöbb helyen az illető ííókegvletek 
és választmányok lelkes buzgalommal karolják li-l ez 
ügyel : azonban némely helyen még mindig mnlulkoz­
tak hiányok, 3 helyen pedig annak következtén, hogy' 
az illető fiókegyletek beszüntették működésűket, a 
legüdilő-állomások létesítése is kétessé vált. Két hd 
íven sikerült a liókegyldet újjászervezni, a harmadik 
helyen, névszerint Czegléden azonban a betogíiditő- 
állomásl csak olyképen biztosíthatták, hogy az 
összes teendőket — bizonyos ellenszolgálat fejé-' 
ben — a városi tanács kötelező közgyűlési 
határozat alapján vállalta el. Esztergomban a 
tartalék-kórház ügye a múlt évben sem haladt 
előre és mai napig sincsen e czélra megfelelő helyi, 
ség; miután továbbá Simor János herczegprimás el­
hunyta folytán az általa 50 beteg vagy sebesült har- 
ezos gondozása iránt tett ajánlat foganatot nem nyer- 
heteit, az. egész 10U ágyas kórház ügyét az uj her- 
ezegprimás kinevezése után s azzal egydérlőleg azon- 
lí a I rendezni fogják. A zombalhelyi betegnyugállo- 
más létesítése iránti tárgyalások még szintén" foka- 
maiban vannak a szombathelyi íiókegvlettel. Ellen­
ben a többi tartalék-kórház, bdegnyug- és beteg- 
üditőállomás számára úgy a helyiségek, mint a fel­
szerelések rendelkezésre állanak; ez utóbbiak részint 
saját raktárainkban, részint a megfelelő helyőrségi, 
illetve esapatkórliázakhan. őriztetnek.

A vidéken a választmányok és liókegvlotek főképer, 
tűzvészek és árvizek alkalmából vettek tevékeny részt 
a segélyezés nemes munkájában, de tekintélyes’össze­
get képviselnek azon segélyek is, melyek a nyomorban 
sínylődő szegényeknek, 'továbbá munkaképteleneknek 
és vagyontalan betegeknek nyujtatlak. Több helyen 
áldásosnak bizonyult a népkonyha intézménye, (lenem 
kevésbbé üdvös volt a szegény tanulók felruházása és 
élelemmel való ellátása. Egyes választmányok pedig 
az állal gyakoroltak jótékonyságot, hogy szegény be­
tegeket orvosi kezelésben részesítettek. Mindezen em­
berbaráti működés a közönség rokonszenvével talál­
kozott, a mi leginkább a tagok szaporodásában és a 
íiókegyleti tőke növekedésében nyilvánult.

Az Erzsébel-kórház betegforgalma volt az 1890. év­
ben: összesen 801 beteg és kisérő 20.584 ápolási 
napon át; vagyis naponkint átlag 72 beteg volt a kór­
házban.

A kórház évi bevétele volt 09.241 fit 10 kr„ ki­
adása pedig 82.478 frt 93 kr., tehát költségtöbblet 
13.237 frt 77 kr.

Ezen adatokat összehasonlítva az 1889. övi adatok­
kal. a számadási mérleg 7022 fit 39 kr. javulást 
mulat.

Mint eddig, ugy a jövőben is az Erzsébel-kórház 
egyik kiváló ezéIja lesz kitűnő ápolónők kiképeztelése. 
Eddig több oldalról érkezett panasz, hogy egyes ápoló- 
mik nem bírnak a kellő ügyességgel, sőt ilt-ott nem 
eléggé megbízhatók.

A kiképeztetós behatóbbá fog tétetni ugy elméletileg, 
mint gyakorlatilag.

Az egyleti szervezel oly vidékre is kiterjesztessék. ;v 
hol eszméi iránt a közönség korántsem idegenkedik,, 
de a szervezkedés elmaradt volt. Kivált Temos várme­
gyében a megyei választmány lelkes buzgalma folytán 
e téren oly fényes siker éretett el, hogy már eddig is 
15 fiókegylet alakult meg. De nagyobb mozgalom in­
dult meg szaholes. Bars, Háromszék, Krassó-Szürénv, 
Torda-Aranyos és Torontáli megyékben is és remél­
hető, hogy e helyütt is kedvező eredmény fog eléretni.

Az egyesület vagyona folyó és elhelyezeti értékben 
összesen 1.030,593 frt 21 kr., s írsjogykölesön értékei­
ben 3.203.003 frt 83 kr.. mindössze más kisebb érté­
kekkel együttvéve: 4.889.083 frt 58 kr.

törvényszéki csarnok.
— Egy kalandorai) pőre. A párisi rendőrség fo- 

nyitó» osztálya Evelyne Leal kalandornő pőrét tárgyalta 
a napokban. Azzal "volt vádolva, hogy kihirdetés utján, 
melyben magát milliomos eladó lánynak mondta, csá­
bította magához a szerelem és pénz iránt fogékony 
gavallérokat. Ezt az (izeimet néhány évén, beláthatat­
lan számú gavallérral folytatta, kikről évenkint három- 
százezer frankot kizsebelt. Végre egy udvarlója, ki át­
látott a szitán, visszakövetelte tőle a neki adott ék­
szereket s mikor Leal azokat visszaadni nem akarta, 
az udvarló bepörölte. Így került Leal, a csinos, 
mintegy harminc/, éves angol nő, ki elragadó angolos 
kiejtéssel beszéli a francziál. a rendőri bíróság ebé 
Veszedelmére a tanuk özöne jelentkezett ellene. Volt 
köztük előkelő ur, volt literulor, színész, fiatal jogász, 
borkereskedő stb., a kik mindannyian azt vallották, 
hogy bele voltak bolondulva Leallia, ő pedig kizsák­
mányolta őket. Lealnak mind e vádra csak egy fele­
lete volt, az, hogy a nyújtott élvezettel kárpótolni is 
tudta e tanúskodó urakat. Szeretőit hamarább válto­
gatta, mint az ingét, « valamennyinek nagy örökségét, 
fényes rokonságát emlegette. Egynek plane bemutatott 
egy ezilra fényképet s azl mondta, hogy az sógorát, egv 
magyar mágnást ábrázolja. A rendőrség hat hónapi, 
börtönre s aztán kiutasításra ítélte a kalandornőt.

— Halálon ítélet. A nagy-kanizsai kir. törvényszék 
büntető osztálya pár nap előtt hozott ítéletet abban a 
gyilkossági ügyben, mely a múlt év deizember havá­
ban történt Cívisén, a hol akkor Molnár István oda 
való lakosi az istállójában agyonlőve találták. A tette­
seket csakhamar elfogták a meggyilkolt testvéröcscse 
és Ács János gelsei lakos személyében. Ács Jánost, a 
ki a tulajdonképem gyilkos volt, a törvényszék kötél 
általi halálra, Molnár Józsefet pedig, a ki bátyjává 1 
hosszabb idő óla elkeseredett gyiilöltségben élt - élet­
fogytiglan tarló fegyházra Ítélte, Az elitéltek felebbez- 
lek, valamint az ügyész is felebbezett a Molnár József 
terhére.

Az am-fezzai mérgezés.
Üsmertotlük már annak a bünpüríiek előzményeit, 

mely az orani esküdtszék előtt tegnap nyert befeje­
zést s melynek vádlottja, Weissné, mint tegnap meg­
írtuk, azzal menekült az igazságszolgáltatás elől, hogy 
mikor kimondták rá a fegyház-itéletet, megmérgezte 
magát s meghalt. E tragikus vég által még nagyobb 
íoitiinést kellett pür tárgyalásából közöljük a követ­
kező részletet.

Weissné, az orosz nihilista nő leánya, kinek Weiss, 
egy algíri franczia vasúti hivatalnok adott nevet, békés 
otthont, családot, nem szép asszony; alig van egy 
vonása, mely külön-külön kifogásolható nem volna. 
Összbenyomása mégis kellemes s különösen ajkainak 
pajzán mosolya mindenkit megvesztegetett aki közelébe 
jutott. Most 24 éves. Bírái elé halványan, reszketve 
lépett. A könyek majd kicsordultak szemeiből.

Az elnök a vizsgálóbíró által összeállított jegyzőkönyv 
alapián elmondta előtte a biinnör előzném yu s aztán 
azt kérdezte IßT-:
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fi ön tehát boldog családi életet élt, inig Roques 
Aíii-Fezzába nőni jött ? V. ügy van.

fi. ön azt állítja, liogy erélylyel ulasilotta vissza 
floqurs udvarlásait? I’. Most is azt mondom.

fi. Hogy történt mégis, hogy oly könnyen odadobta 
sor-át- Önök egy kiránduláson , voltak. Ön Roquosval 
fr,vilit volt s azt mondta neki. hogy nem tudja mi­
tévő legyen. Döntsön a sors. Ekkor felhajlttatott vele 
prV pénzdarabot s megmondta neki, hogy ha a leeső 
pénzdarab Írást mulat, akkor szabadon áll Roques előtt 
:,7 ni: ellenkezőleg nem. A pénzdarab írást mulatott 
f ön átengedte magát neki. 1'. Ugv van.

fi. Emlékül kapott ön tőle az alkalommal gyűrűt ? 
i; Kaptam, de nem tartottam in eg. Utáltam a 
gviiriit.
'fi. A tartózkodással kezdett viszony csakhamar mér­

téktelenné vált. Un saját hálószobájában is fogadta 
kedvesét, éjnek idején férje közelségében." — 
i; Egy éjjel éreztem, hogy arezomat megfog­

ják ; fölébreiüem. A kéz nem férjein keze volt, de 
Poques-c. Követtem a szalonba. Férjenr-aludt tovább. 

fi. Altató italt adtak neki ngy-e? I'. Igen. 
fi. Aztán Roques revolvert is hozott magával s 

mondta, hogy ha az ön férje föléhre«!, agyonlövi. 
I". Igaz. A revolvert és töltéseket nc-kein adta át s 
\Vei-s játékból a töltéseket később el löd űzte.

fi. V.m. látja ön, hogy mily gunyja ez a véletlen­
nek ? — I' Roques föltétlenül parancsolt nekem.

fi. Ön mégis megtartotta elhatározását. Azért nem 
egyezett bele lérje ngvonlüvésébe, vagy gyors méreg- 
L.. iívzölésflte. mert akkor nem kapta volna meg az 
ön javara biztosított életbiztosítási 10,000 frank dijat. 
- Ezt a dijat gyermekeimnek szántam.

fi. Mikor ön lebetegedni Nizzába ment. hogy 
FuMines kis lányát megszülje, Roques-val Marseilleben 
találkozott ? IIgen.

fi. Roques öntől akkor esküi kívánt, mi volt az?
1. A,: eskü ez volt: Megeskiiszöm, hogy férjemet 
megölöm, liogy egyedül a tied legyek.

fi. Ön azt is állította, hogy válópürt akart indi- 
taiii. !"•_ V gyilkolnia ne kelljen. T*. Ez tökéletes igaz.

fi. Es mégis a méreghez fordultak. Egy marseillci 
gyégy-zere-z adott Roquesnek Fowler liqueur!, s ön 
ejiboi mindennap harmintz esöppöt adott be férjének. 
J‘. Igaz.

A ki lal'gatolt tanuk közül idézzük a méregkeverő nő fér­
jének vallomását. Elmondja, hogy megszerette s el­
vette Danilov lankát szelleméért, zenészed talentumá­
éit. Később mint becsületes férli iparkodott ragasz­
kodni is hozzá. Alig Roques a házukhoz nem jött. ed­
dig nem is volt köztük baj. Ü észrevette ugyan, hogy 
történ:k körülötte valami; de neje folytonosan csití­
totta. Vallomását e szavakkal végezte: Daniov Jan­
kának meg nem bocsátottam, meg nem bocsátók most 
sem solia. E nő rám nézve teljesen közönyös. Nem 
bánom Ítéljék el, vagy mentsék föl, nekem az mind­
egy. En magamra s gyermekeimre nézve csak egyet 
kerek, hogy ne halljak többé felőle semmit. Mikor a 
tanú a vallomást elvégezte, a vádlott heves sírásban 
tört ki. Ekkor érezte, hogy rá nézve minden elve­
szett.

MULATSÁGOK.
A Kossuth magyar asztaltársaság tagjai május 

l.é' él-én a belső stáczió-uteza 47. sz. Schmitzberger- 
le!" vendéglő helyiségeiben a szegény árva gyermekek 
felruházása alapjának javára teke- és hangversenynyel 
egybekötött jútékonyczélu tánczvigalmat rendez.

-- A • József föhsrczog -- éa < Almassy Pál - 
telep-cgyesilletek június hú 7-én, az iskola-alap 
gyarapítása javára nyári mulatságot rendeznek.

Katonák majálisa. A magy. kir. központi hon­
védkezelő tiszti tanfolyam hallgatói junius hó 2-án 
(kedden) a svábhegyi Eötvös-nyaralóban tánezczal 
egybekötött majálist rendeznek.

Az első budapesti azabósegédek segély-, 
onképző- és mimkaközvetitő-egylcle június hó 14-én 
a Schmitzberger Nándor-féde vendéglő kerthelyiségében 
(stáezió-uteza 47.) tánczvigalomnml egy bekötőit mű­
kedvelői eloiidiisl rendez.

A Budapest VII. kér. rákosl kisdedóvő- 
egycsulet tegnap a - Zöldiké -hez czimzett vendéglő 
helyis-gében saját pénztára é-s az iskolai és népkönyv­
tár jeivára majálist rendezett. A majális minden "te­
kintetben kitünően sikerült s szép anyagi eredményt 
ie hozott az egyesületnek, meg a kintlevő vendégek is 
jól mulattak. A táncz csak a késő éjjeli órákban ért 
véget.

A - Cornelia betegsegélyző és temetkezési
egyesület ma tartotta meg sikerült tavaszi tánezvi- 
f dm ii a práter-utezai Vásárhelyi Nagy János-féle 
vendéglő helyiségében. A látogatott mulatság, mely 
szépén jövedelmezett a humanisztikus egylet czéljaira, 
kitűnő hangulatban késő éjszakáig tartott.

GYÁSZROVAT.
Kiscsepcsényi Sántha Ede nyugalmazott miniszteri 

tisztviselő, e hő 211-én életének 81-ik évében Buda­
pesten meghalt.

Bogdi Papp Sándorné szül. gemzsei Demeter 
Malvin -• hó 2í--.in Karczagon elhunyt.

Genua, máj. 31. Alimonda bibornok, lurini érsek, 
itt meghalt.

Tlmon Nándor nyugalmazott honvédezredes Karls- 
badbem május 27-én üli éves korában elhunyt. A bol­
dogult bárom testvérével együtt mint főhadnagy részt 
vett i szabadsághal czban, melynek leverő lése után 
besorozták az osztrák hadseregbe. Itt csakhamar fel­
ismertük kiváló tehetségét s kinevt-zték liadnagvgyá, 
m-■ i pedig tanárrá alkalmazták. Mint közös hadse­
reg o!i katona részt vett az olaszországi hadjáratban s 
az IStiti-iki porosz háborúban. A honvédség szervezése 
titán mint el-ő osztályú százados átlépett a honvéd­
séghez, a hol a kitűnő katona gyorsan haladt előre. 
Ahnt ezredes vonult nyugalomba, több érdemjellel ki­
tüntetve. A boldogultban Timon Ákos dr. egyetemi 
tanár nagybátyját gyászolja.

A közönség köréből.
Az „Első magyar Iparbank“

(Beái -F arencz-utcza 5. sz.)
elfogad betéteket 4° 0 kamatoztatás mellett; leszámítol 
bankszerű váltókat, váltóhitelt engedélyez jelzálog! bizto­
sítékkal ; értékpapírokra kölcsönöket nyújt s elvállalja min- 
<k-ti nemű értékpapír vételét vagy eladását. 4V32

Az igazgatóság.

BIKSZÁDI 2 ógvónyes kony­
hasós savanyú- 
víz. Kitűnő ha- 

tÚ9n gyomor-, bél- és egyóbb hnrntoknál. Borral ve­
gyítve kellemes üdítőital. Föraktúr GLÓSZ BÉLA 
borkereskedőnél, Budapest, V., Mórlog-ntoza 5 sz.

Telefonösszeköttetés.

VÉGHLESI

Hazám; legtisztább, log-
_ olcsóbb és legjobb szénsavdús,
ggvénye. SAVANYUV1ZE Véghles-

Szolatnón, 7-ólyoromezye, mindig friss Vetés­
ben kapható a budapesti főraktárban: 

ErzsÉbet-körut 56- Sll> 
további .'uszerüzletekben és vendéglőkben. Számos raktár a vidéken.

Az * 868-ban alapított
katonai-iskeláisan

Budapest, vr. kerület nagykorona-ulcza 13. 5801
f július 2-án kezdődik az egyévi önkéntes! kedvezmény elnyeré­
snek feltételét képező, vizsgálatra előkészilft 48-Ut tanfolyam, b tan 
folyam az utoltó, melvben az iSíiS-ik évben állításra jutó «*)enek még a 
kép.,itő vizsgára elkészülhetnek. Eddig elé 2001 hallgató látogatta ezen 
laafolyamot. A szünidő alatt egv ismétlő tanfolyam éli fém» azok 
-rimára, kik a os. és kir. hadapród iskolák valamelyikébe szándé
tornak beléoni. ?e,világosiul ".‘Ä

A hivatalos lap máj. 31-iki számából.
Kinevezés. A m. kir.^gazságligyminisztor; a gyula- 

fehérvári kir. törvényszék területén felmerülő törvény- 
széki orvosi teendők rendszerint 1 ellátásával tlr. Náthán- 
Bernát ottani logházorvost; a pozsonyi fogházorvosi 
teendők rendes ellátásával dr. Zsigárdy Aladár járás­
orvost biz la meg.

Kitüntetés. A király Andriska Antal titkári czim- 
mel és jelleggel felruházott belügyminiszteri fogalmazót 
valóságos miniszteri titkárrá kinevezte.

Exequatur. A király Hiitterott György trieszti lakos 
osztrák állampolgárának, a Peru köztársaság által neki 
adományozott konzuli állás elfogadhatását megengedte 
és kinevezési okmányához a legmagash exquaturt 
megadta.

TÁVIRATOK.
Béoa, máj. 31. Az osztrák vöröskereszt-egylet ma 

tartotta meg közgyűlését, melyen Károly Lajos fő- 
herczeg is jelen volt. Az évi jelentés tudomásul vétele 
után elhatározták, hogy az egylet költségén ISO.'-re 
700.000 kötszercsomagot szereznek he a hadsereg 
részére 1 Tm.űOO fiion, fieltramm! ezredes e határo­
zatért a hadügyminisztérium nevében köszönetét mon­
dott. Henrik főlierczeg nevében Trentini köszönetét 
mondott a tiroli árvízkárosultak javára kifejteit segé­
lyezési akczióért.

Meran, máj. 31. A Schnals-völgyben Unser Lieben 
Frau helységben négy ház leégett. A tűznek öt ember­
élet esett áldozatul.

Berlin, máj. 31. A nemzeti szabad­
elvűek ma megtartott ptiiigy ülése határo­
zati javaslatot fogadott el, mely a vám- és 
kereskedelmi politikai kérdésekben, vala­
mint az osztrák-magyar kereskedelmi szerző­
dés tekintetében az elhatározást nem párt­
kérdésnek, hanem magánügynek nyilvánítja. 
(M. É.)

Berlin, máj. 01. Carvalho portugál pénzügy­
miniszter ;i Tageblatt munkatársa előtt úgy nyilat­
kozott. liogy a köztársasági párt nem gondol forra­
dalomra, mivel tart Spanyolország beavatkozásától 
és attól, hogy Anglia elveszi Portugáliától a gyar­
mat okai. Egyelőre tehát a monarchiának abszolúte 
nincs mitől tartania. Carvalho reméli, hogy éven- 
kint fi milliót fog megtakarítani. A párisi kölcsön 
a miniszternek teljesen sikerült és minthogy né­
met bankárok is részt vesznek az ügyletben, Car­
valho ezúttal nem megy Berlinbe. (M. É.)

London, máj. 31. A szabó legények nemzetközi 
egyesülete tegnap két nagy mectinget tartott London­
ban. s a tömeges sztrájk azonnal való megkezdését 
határozta el.

Frakfurt. máj 31. A délnyugat-németországi 
német szabadelvűek pártgyülése hozzájárult a bi­
zalmi férfiak nyilatkozatához, mely szerint a kor­
mány felkérendő, hogy a gabonavámokat azonnal 
szüntesse meg.

Stockholm, máj. 31. Mint hire jár a trón­
örökös a nyáron Pét or várra fog utazni, hogy e let­
tével megezáTolja ama híreket, mintha Svédország 
és Oroszország közt feszült viszony volna. (M. Ív)

Bukarest, máj. 31. A kamara 70 szavazat­
tal 3(5 ellenében elhatározta, hogy belebocsátkozik 
a felirati javaslat tárgyalásába. A kamara és a 
szenátus ezután csütörtökig elnapolták üléseiket.

Bukarest, máj. 31. A király levelet intézett 
a miniszterelnökhöz, melyben felhívja, mondjon 
mindazoknak köszönetét, a kik jubileuma alkalmá­
ból szeretetük és hódolatuk bizonyítékait adták. 
Ezen bizonyítékok kárpótlást nyújtanak a haza 
javára irányuló negyedszázados munkáért s zálogát 
képezik ama kötelékeknek, melyek a népet és a 
dinasztiát egyesítik. Az a visszhang, a melyre a 
jubileum a külföldön leit, bizonyítja, hogy a kül­
föld rokonszenvvel és bizalommal látja, mint gyö­
kerezik meg Romániában a monarchia elve.

Belgród, máj. 31. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Az imént nyugalma­
zott Theodorovics rendőrfőnük ma rend ki­
vid éles nyilatkozatot tesz közzé a Male 
Novineban a belügyminiszter ellen azért, 
mert őt vádolták a királyné kiutasításánál 
megtörtént botrányok előidézésével. Theo­
dorovics azt mondja, hogy ő a kiutasítás­
nál szigorúan ahhoz a parancshoz tartotta 
magát, melyet félórával előbb kézbesítettek 
neki. Abban a hitben volt Theodorovics 
addig, — mondja nyilatkozatában — hogy 
a kormány tekintettel díszes állására, a párt­
ban nem fog ellene hamis vádakat emelni. 
Végül kijelenti, hogy a párt központi bi­
zottságánál keres elégtételt.

London, máj. 31. A Reuter-ügynükségnek je­
lentik Jiio de Janeirohól: Fonseca elnök megbe­
tegedett.

London, máj. 31. Viktória királynő születés­
napja alkalmából Salisbury kormányelnök ebédet, 
adott, melyen a walesi hcrczcg és a diplomácziai 
testület is résztvett.

Pétervár, máj. 31. Az llmen-tavon nagy vihar volt. 
19 fával megrakott bárka elmerült. Mir szerint az 
üs=zes legénység vízbe fűlt.

Pétervár, máj. 31. A «Novoje Vremja» sze­
rint a zsidó iskolákat szigorúbb ellenőrzés alá fog­

ják helyezni.
Pétervár, máj. 31. Egyes lapok jelentései 

szerint a birodalmi tanács elé javaslatot terjesztet­
tek orvosi intézet megalapítása tárgyában nők 
számára

Moszkva, máj. 31. A ezár és a cznrné ma 
kihallgatást, adtak a Kremlben, mely alkalommal a 
moszkvai városi hatóság feje köszönetét mondott a 
ezárnak a polgárság nevében azért a kegyért, hogy 
fivérét, Szergius nagylierczeget Moszkva főkor­
mányzójává nevezte ki. Ö felségeik ezután meglá­
togatták a Krisztus mennybemeneteléről nevezett 
székesegyházat és a Csulo klastromot. Ezután a 
franezia kiállítást látogatta meg a császári pár, hol 
a franezia követség egész személyzete, a főbb orosz 
méltóságok és a városi hatóságok fejei fogadták és 
a nagy embersokaság lelkesedéssel üdvözölte őket.

Charltov, máj. 31. A Jusova mellett levő kőszén­
bányában légrobbanás történt. Egy munkás meghalt, 
négy megsebesült.

Buenos-Ayres, máj. 31. A szenátus teg­
napi ülése igen zajos volt. Egy szenátor interpel- 
láczió tárgyává óhajtotta tenni a belügyi politikát. 
Az interpelláczió iránti kérelmet a többség eluta­

sította.
Tokio, máj. 31. Shineo vicomte helyébe, ki 

beadta lemondását, Enomato vicomte tengernagyot 
nevezték ki külügyminiszterré*

KÖZGAZDASÁG.
Kolozsvár, máj. 31. Az - ordélyrészi magyar jolzá- 

loghitelbank' ma tartotta a részvényesek tekintélyes 
számának részvételével alakuló közgyűlését. Ez intézet 
alakulásával Erdély közönségének régi óbaja teljesült 
és általános érdeklődés fogadja e közérdekű fon­
tos alkotást. Báró Bánffy Dezső fejtegette, bogy 
Barthának ellenzékben igaza volt, midőn e bank esz­
méjét fölvetette. Az alakulás után a közgyűlés meg­
választotta az igazgatóságot, melynek tagjai lel­
tek : gróf Bethlen" Gábor, báró Bán Ily Dezső, 
gróf Vass Béla, Horváth Gyula, Péterlfv Zsigmond, 
Deáky Albert, dr. Kiss Mór, Merz a Lajos, Dalnai Géza, 
dr. Weisz Miksa. A felügyelő-bizottság tagjai lettek: 
gr. Korniss Viktor, gr. Bethlen Bálint. Sombovy Lajos, 
Szász Domokos ev. ref. püspök és Politzer Zsigmond 
budapesti bankár. Az alaptőke 400.000 fit, melyre S 
millió fit értékű záloglevelet lesz jogosult a bank ki­
bocsátani. A részvényesek névsorában lel találhatók Er­
dély legelőkelőbb egyénei, kiknek szövetkezése bizto­
sítja az alkotás sikerét.

Hamburg:, máj. 31. Magánforgalom: Osztrák hitel- 
részvény 259. Irányzat csendes.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
X A bihari helyiérdekű vasutak részvénytár­

sasága Tisza- István elnöklete alatt ma tartotta ren­
des évi közgyűlését, melyen a kormány részéről Bar­
ries Albin "kereskedelmi és Móricz Yincze pénz­
ügyminiszteri osztálytanácsosok voltak jelen. Az évi 
jelentés szerint a vállalat a lefolyt évben 75,542 Irt 
73 kr. tiszta jövedelmet hajtott. A kedvező eredmény 
a megtakarításokon kiviül a mull évi jó aratási viszo­
nyoknak és a székelyhídi hadgyakorlatoknak tulajdo­
nítható. Az igazgatóság indítványára elhatározták, liogy 
a nyereségből a be nem váltott 11.012 db. elsőbbségi 
részvény 1891 július 1-én esedékes szelvényének 
3,25-kai. azaz ú frt 50 krajezárral váltandó be, ami 
75,478 frlot tesz, a fennmaradó 04 frt 73 kr. uj szám­
lára írandó át. Végül pótválasztások következtek.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az osztrák-magyar államvanut államosítása

ügyében tegnap Baross Gábor kereskedelemügyi mi­
niszter több órán át tárgyalt a társaság képviselőivel. 
A tárgyalás folyamán, melyen Weher le pénzügymi­
niszter is jelen volt. állítólag több kéroésre nézve lé­
nyegesebb dilTerenczia merült fel, a melynek elhárítá­
sára a legközelebbi üléseken fognak törekedni. Az, 
bogy a tegnapi tárgyalásban a pénzügyminiszter is 
részt vett, azt mutatja, hogy most már a kérdés pénz­
ügyi oldaláról van szó s a felmerült dilferencziák lu­
kép erre vonatkozhatnak.

** Az értéktőzsdén ma igen gyenge magánforga­
lom volt. Csupán az osztrák-magyar államvasul rész­
vényeiben jött létre néhány kötés 274.50-en.

+ ; Kereskedelmi tárgyalások Svájczozal. Több 
napi szünet után tegnap ismét folytatták a Svájczezal 
kötendő kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalá­
sokat. A megszakítás oka abból állt, hogy a megha­
talmazol laknak a kölcsönös feltételeket tanulmányozni 
kellett. Most első sorban a szerződés tarifaügyi részét 
tárgyalják s e ezélból minden nap tartanak ülést. Ám­
bár az ügy jelenlegi állásánál teljes lehetetlenség pon­
tosan megállapítani, bogy a tárgyalások meddig fog­
nak tartani, mégis igen sok jelből azt lehel következ­
tetni, hogy július első hetében be fogják fejezni. Eddig 
nem sok, összesen csak öl-hat ellentétes pont van s 
tekintve azt, hogy Ausztria-Magyorország és Németor­
szág arra nézve, bogy S váj ez na k milyen kedvezmé­
nyeket nyújtsanak, teljesen tisztában vannak és egyet­
értenek, a tárgyalás menete nagyon meg van küny- 
nyitve és sima lefolyása annál inkább remélhető, mert 
az említett dilferencziák som olyanok, a melyeket ki­
egyenlíteni nőin lehetne,

** Reform a liaztüzletben, Az országos magyar 
malomegyesiilet tegnap Burchard Konrád elnöklete 
alatt tartott ülésén hosszabb tanácskozás után, mely 
rövid megszakítással délelőtti 11 órától a késő dél­
utáni órákig folyt, valamennyi budapesti és a legkivá­
lóbb vidéki malmok hozzájárulásával elhatározta, hogy 
ez évi szeptember 1-től csak 9 liszt faj Iáit — 0-8 
számút -- fognak előállítani és forgalomba bocsátani. 
A liszt-tipirozásra nézve szintén megegyezés jött létre 
a malmok közt. A konvenczió végleges szövegezését, 
valamint a tőzsdei lisztszokványok módosítása kérdé­
séi a legközelebbi ülésre halasztották.

** Az általános termény- és iparszövotkezet 
ma délelőtt tartotta első rendes évi közgyűlését. Mar­
gittal Dezső elnök konstatálta, hogy az tij szövetkezet, 
mely alig bárom hónap óta áll fenn, szép eredménye­
ket mutathat fel. Törzsrészvényei eddig 132.000 forin­
tot képviselnek. A vidéken a szövetkezet 30 fiókot 
állított fel. A jelentést a közgyűlés egyhangúlag tudo­
másul vette s a fehnenlvéiiyt minden irányban meg­
adta. Ezután elhatározták, hogy az eddigi tiszta nye­
reséget a jövő év számlájára írják. Végül az igazgató­
ságot választották meg.

•i"1, A magyar Ipar- és kereskedelmi bank rész­
vénytársaság ma délelőtt Tisza István elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlési tartott, melynek tárgyút az 
alapszabályok 2. és 3. ezikkeinek részben való módo­
sítása képezte. Az alapszabály 2. szakaszának 1) pont­
ját ugyanis úgy módosították, hogy a bank gyümöl­
csöző pónzellielyezéseket nemcsak mint eddig, pénz­
tárjegyekre és check-számlára, de betéti könyvre is 
elfogadhasson, a 3. szakasz pedig akként módosítta­
tott, hogy a társulat ezége két per procura jegyzésre 
felhatalmazott főhivatalnok által is jegyezhető, mely 
intézkedés ez élj a jogosult ezég aláírás felett rendel­
kezni azon kivételes esetekben is, midőn egyik igaz­
gató sem tartózkodik a bank helyiségeiben.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren ve­
rein következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést; 
Perecz Salamon gyarmatáru kereskedő Szófiában.Witjen- 
lijc testvérek és Gyorgyevics Thadija kereskedelmi 
ezég Csúcsúkban, Gyorgyevics Marko kereskedő Kraly- 
jevoban, Kőim Móricz kereskedő Zalaegerszegen., 
Lűwy Móricz kereskedő Békés-Csabán-, Guglielmo 
Tosli kereskedő Triesztben, Kubistái Ferencz szabó 
Tarnovban, Hunzel Emanuel papirkereskedő Prágában, 
Adler E. és J. szövültárukercskedű Krugsreulliban.

NAPIREND^ június 1-én.
Naptár : Hélfó. Róm. katb. : Pamphil áld. — Prot.: Niko- 

dém. — Görög-orosz : (május 20.i Tataié. — Zsidó: (ijar 
24.) — Nap kél: 4 óra 8 p., nyugszik 7 óra 47 p. - 
Hold kél: 1 óra 47 p. éjjel, nyugszik 1 ó. 27 p. délután. 

A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának illése 
d. e. 10 órakor, a régi városháza tanácstermében.

A magy. tud. akadémia I. osztályának ülése d. U. 5 
órakor. _ , , .

A magy. mérnök- és építész egylet mti- és küzépitesi 
szakosztályának rendkívüli ülése este 0 és fél órakor az 
egyesület helyiségében.

A pesti bölcsőde-egyesület közgyűlése d. u. 4 órakor az 
uj városházán.

A községi és kör orvosi kongresszus elüértekezlete d. U. 
(1 órakor a Hungáriában.

Az orsz. erdészeti egylet választmányi ülése d. U. ti 
órakor saját helyiségében.

Csávóiszky Lajos
lapldadótulajdonos és feJelűs szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 131. Havi b. 27. 
Budapest, június 1-én. 

Meszlényi A- felléptéül:
A tttndéruj j ak. 
Színmű 5 felv. írták Seribe 
és Legouve. Frnncziáhól for­

dította Feleki Miklós. 
Személyek:

Lesneven gr.-né Felekiné- 
Lesneven eróf Egressy/

Tristán
Berta
Helen
Kerbrian R.
Mennevillenó
Berny assz.
Penn-mnr hg
Jozefine
Corinne
Eszter
Fiatal ember
Pétec
János

Kezdete

Mihályi!
HegyiS

Náday
Meszlényi A. 
Lánczy 1. 
Horváth 
Gyürgyné 
Keczeri I.
,T. Gaál I. 
Ealudi 
Magyar! 
Mátrai 

7‘/i órakor

M. KIK. OPERAHÁZ.
Budapest, junius 1-én. í

Az operaház zárva.

népszTnház.
Budapest, június 1-én.

Sötét titok.
(A dark secret.)

Látványos angol dráma da­
lokkal, 4 szakaszban, 10 kép­
ben. Irta John Douglass 
Forditolta Lnkácsy Sándor. 
Zenéjét szerzetté E. Heiterer.

Személyek:
Norton James Szabó Antal 
Alary leánya Lukác» Juliska 
Nelly Csongor! Mari
Doughy Ed. Szármái 
Brookn Horváth V.
Ms. Webster M. Csalni Zsófi 
Venus Béni Irma 
Mars Fodor
Psyche Toronyi Luiza 
Aurora Homok Róza 
Neptun • Fánesi 
Mr. Wels Ferenczi 
Ben Békési
Murray Dárdai 
Charley Vidor 
Rock Németh
Chester Nareziez 
Podlupka Újvári 
Bagoly Hevesi 
Kiwitz. Marton 
Jalesa Erdős! Irma 
Jutka Kezdi Juliska
Korcsmúros Izsó 
Pinczér Várdai 
Rendőrbiztos Biró 
Nancy Gyöngyösi Ilka 

Sundelboi Mosóczi 
Vendéglős Tullngi

Eay ur Szilágyi
Norton Jónás Luhinszky 
Norton István Follinus
Mr. Ixiates Hunyadi
Mr. Quirk Horváth V.
írnoka Vojnics
Dr. Broom V. Kovács
Klinkcrik Kassai
Kaliloverer Iz*ó
Bulling Sántha
Rendőrbiztos Szilágyi
Dietle Mosóczi
Snapp Enyvári
Síim Eőry
Cliainer Kosa
Altrnaier lg. Solymosi
Ludmilla Klárin'-
Erne^ztina Mátrai Vilma
Klementina Hétliy Ilonka
Leontina Horváth Juliska
Bo.-en Emma Bélhy Laura
l/ieben Eliz Senkii Sarolta
Stahl Anna Vidorné
Smith Németh
1-s'ő öreg u r Y. Kovács
2-ik » « Békési
1 -ső versenyző Kopácsi
2-ik Csendes

Kezdete 7‘/a órakor.

BUDAI SZÍNKÖR

ÜT HOVA MENJÜNK?
22Zálvirb-térre,

Bereczky Lajos kávéházábaü
Olt kellemesen töltjük az. estéket. Uj amerikai tekeaszlalok. 

legjobb italok, hideg buffet. A legkitűnőbb minőségű in a gyár 
és franezia borok. A leghíresebb magyar női zenekar 
ERNEST ILONA művésznő közreműködése mellett hang­
versenyezik. Külön mulatóterem. A n. é. közönség minél 
nagyobb pártfogásáért esedezik
542-1 Bereczky Lajos,

Budapest, junius 1-én.
Szegény Jonathán
Operette 3 felv. Irta Witt- 

inann II. és Bauer Gy. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, junius 1-én. 
Narcziss. 

Szomorujáték 5 felv. Irta 
Brachvogel.

’"ezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játék rendje: Kedden, 2-án: Jó 

falusiak. — Szerdán, ,'i-án; A rendjel. Csütörtökön, 4-én : A 
krakói barátok. — Pénteken, 5-én: Vicomte l.etoriércs. Mesz­
lényi Adrienne fellépte. — Szombaton, ti-án : A megboldogult.
— u<;.rdtnafi 7-én : A ezigány.

A népszínház játókrondje: Az egész héten a Sötét 
titok.

A budai színkör játókrondje : Kedden, 2-án : Hoff­
mann Illéséi. — Szerdán, it-áll: Három pár czipü. — Csü­
törtökön, 4-én: Királyfogás. — Pénteken, 5-én: Ötödik László.
— Szombaton, ti-án: Olivette lakodalma.

Első fővárosi nyári

8FSPHEU
nagymező-nteza 17 sz. alatt.

Üj műsor! Uj műsor!
Fellépnek: Mr. V. Jean de Henau a legjobb olajkép gyors 

festő és pedig nem a kezével, hanem a lábúval, monsieur Jean 
Boiset Farias a kitünően idomított mignon kutyával, Mascha 
Danilowna k. a. orosz énekesnő, Jói Dinz k. a. német dán 
énekesnő, Bajza Aranka magyar énekesnő. Továbbá nagy 
villany demonstratio Miss Mami Inving állal vezetve, a kitűnő 
exezcnlrikns pantomimikus osrani-csoport. Mr. P. Harvey láb- 
művész, Percy és Ella sodronymüvészek, a kitűnő exczcntrikiis 
énekesnő Cäcila Carola k. a. A magyar keringő és dalénekesnő 
Bajossy Piroska. Ford. Rück Nándor. Továbbá még a 
komikus paródia, Egy felvonás a czirkuszban (még csak egy 
pár napig). 5799

W ULFFCZIRKUSZ A
az állatkertben.

2v£a th-étfőr*- j c.nl-aLs 3.-én. este r7,/1 cro-lrcr

magy elésMlás.
Még csak 5 napig

ZZ az omszláfi lovon- ^5
Először lépnek fel a világhírű ertimüvószek Lomberg 
és Leitner urak. Leitner ur az első eredeti 
lánczrepesztő, ki kar- és melizmainak megfeszítése 
által, vasMnczoknt pattant szót. A n. v. közönség kéretik, 
hogy a mutatványok természetes valódiságáról meggyőződjék.

Fellépnek továbbá az összes művészek és művésznők. 
Jegyek előre váltása Soprony V. nagy tőzsdéjében, Kere- 
pesi-nt, a Nemzeti színház liérházában. Holnap este 

7 ‘/ü órakor nagy előadás. 57.'I5

Herzmann-féie Orpheum
Ilajós-ntcza 13. sz.. a m. k. opera fitcllcnében. 

Nyáriasan megnyitva! Füst és gözmentes!
Ma lép fel először az iljn éiiekes-soubrette Mignon Jolánba 
a román-német énekesnő Mayer Mari és Ferri Anna dal- 
énekesnő.

Kifogyhatatlan hatás! Folytonos tetszés. 
Elsőrangú látványosság!

A városliget víz alatt.
Eredeti kiállítású, zűrzavaros bohózat tc-rinészetes viztüne 

ményekkel. Szövege Ármintól, zenéje Schindler F.-től, a 
vizmüvek (Fontaine, vízesés, színpadi eső sib.) Stern Vilmos 
szerelőtől, a díszletek Stadler C. műterméből, az uj jelmezek 
Czirinn J. jelmezmestertől.)

Előlegéé jelentés! Holnap hétfőn lép fel először az ifjú 
énekes Soubrette Mignon Jolánba és Ferry Anna dal 
énekesnő. 5700

Ma este a díszudvarban

Berkes BélatiLLhhuvL ismerl t'il kei!ylcl,.lkara játszik.
By Kezdete 8 órakor, 'ás 5189 

UITXTf! I DF 1 Ma este az étteremben/ífutni BaloghKároly
k> íl Ä ti h V U A. i<n,erl ^ zonel:ara

FCezd-ste S óraAior. 5441

I T> I XFXTÖ I Ö Ma este az étteremben

. .77:7;, Raúlcs Vilmos és Fiai
SZÁLLODA. iimcrl tníSk.,lépzene‘

Kezdete 8 órakor. 5787

Vízállás, 1891. május 31-én.

A folyó neve vizmércze állomás

Ma
móló

Tegnap

"fidetl' 0 ponl 
alatt

0 pont 
felett

"alatt*

Pozsonv................... 2.60 2.53
Komárom ........... 2.SS 2.HG
Budapsst................... 2.00 2.04

Duna Mobaec................... 3.79 21 .‘Hl
Újvidék ................... 4.39 4.:iu
Hanrsova ........... 4.43 4.40

4.21 ■1.27
0.09 u.s;

Rába Gvőr........................... 2. f.4
Tás Szered ................... O.RU O.HO

Zákány ................... U.71 0.8(1
Dráva Barcs ................... 1.73 1.80

Eszék ................... 3.IS 3.23
M.-Sziget ... j.. 1.00 1.04
Tekeháza................... 0.9(1 0.70
V.-Naménv........... 1.24 1.05
Toknj 1.00 1.70

Tisza Szolnok ................... 2.31 2.40
Csongrád ........... 2.r»8 2.70
Szeged ................... 3.23
Török-Bee.» ... 2.9S
•I llel.......................... 4.2!»

Kvasz na N -Mnjl. ta........... 0.72
I).é»........................... 0.7-1 V.3S

Szamos Sz ilniúr ........... 1.00 0.95
llodruK S.iro-IM.ik ........... V.8(l O.HO
l.ulorrza 'Imik.íl » ........... —
Iliidül u-fapol) Ho-'r.......................... — 0.00
Herei l)o 11 Szí -M irton ... o.oo —
Sebe»- I „ N'.-ig» varad ........... (ISO
FeLele- 1 1 Teuke ...................
Fehér- I Horoxjcnő ........... —
llármnt. 1 x lllOIIU ................... 1.90

Ikra... -................ 1.30
Maros Arad ................... 0.10 0.15

Ki-Zeló ................... (1.80 —
Bégu Temesvár ........... 0.00

N.-Becskerok ... .0.85
2.41

Száva 4.2« 4.43
Temeí K.-Kustély ........... 1.4U 1.44

Á Budapestről induló és Budapestre érkező vonatok.

INDULÁS.

A jnnina 1-ón életbelépő nyári menetrend szerint.

a g- 37- a r királyi államvasutak

Bndapoat—Brnck—Bocs.
Kolotl expr.-vonat 10.Ifi a. v. (szerdún tfs szoinLiton) fixesbe : 

Gyorsvonat 8.40 d. 0. v-s 2.25 d. 11. llixslio; ozomély vonat 0.50 
reggel Vs 10.40 vstu Bécsbe; vegyos vonat 2.55 Ilinkön- 04 4.25 d. u. 
Ily őrbe.

Budapest—Hatvan—Rnttka.
OyorsvonatT.iorogg>ló4 2.y5d.ii. Iluttk.ua; szomólyvonat 8.45 

reggel lluttkaru; 10.45 eslu Zólyomra.

Budapest —Miskoloz—Lawo czne.
Gyorsvonat 2.20 d. n.; szomólyvonat 7.25 04 7.55 reggel, 8.00 <4 

0.25 este Lawoczneba.

Budapest—PÜspölc-Ladány—M. Sziget. 
Gyorsvonat 2.05 d. szomólyvonat 8.so d. 0. ti 7.00 o<to M.- 

ázigvlrv.

Budapest—Miskoloz—Kassa.
Gyorsvonat 2.20 d. u. Kassára; személyvonat 7.25 röggel ti 8.00 este 

Kassái a.

Budapest—Győr—Gráoz.
Szomélyvont 8.40 d. o. is 10.40 este tiráezba; 2.25 d. u. Szombathelyre.

Budapest—Prodeal.
Gyorsvonat 2.05 d. 11. ti 7.00 ostn <1. 11. Kolozsvárra: 0.15 osto 

Predualra: szomólyvonat 8.20 reggel Predealra; 3.20 d. u. Os 
7.00 este 1’,-I.adányra és 5.50 d. u. N.-Váradra.

Budapest—Arad—Tövis.
Gyorsvonat 1.50 d. 11. Aradra; szomólyvonat 8.15 d. 0. ti 9.50 osto 

Tövisre.

Budapest—Gödöllő—Hatvan.
Szomólyvonat G.or, d. 0.. 10.20 d. e., 2.45 d. u., 4.35 d. 11. és 5.55 d. II. 

Hatvanra; 12.00 délben Gödöllőre (csak Ünnep- és vasárnapokon).

Budapest—Zimony—Belgrád.
Kolotl expr.-vonat 2.37 éjjel (kedden és pénteken) Belgrádba: gyors­

vonat 2.40 d. u. Belgrádija; szomólyvonat 7.35 reggel Belgrádba; 
vegyes vonat 9.45 este Belgrádba; 2.55 d. u. Kis-Kör6sre.

Budapest—Dombóvár—Zákány—Zágráb—Fiume. 
Gyorsvonat 1.85 d. u. Fiúméba; szomólyvonat 8.25 d. e. Zákányba; 

9.10 este Fiúméba.

Budapest—Uj-Dombóvár—Pécs—Üszög. 
Gyorsvonat 1.55. d. u. Eszékre; személyvonat 8.25 d. c. Villányba; 

9.10 este Üszögre.

Budapest—Lnjos-Mizae.
Vegyes vonat 7.20 reggel és 3.35 d. u. Lajos-llizsére.

ÉRKEZÉS.
Bocs -»ruck—Budapest.

Kolotl oxpr. vonat 2.22 éjjel (kedden es pénlekenl B.;v< : gyorsvonat 
1.35 d. 11. es 8.55 este Bées ; szomólyvonat 7.00 reggel es 10.20 esté 
Bécs; 7.20 este 9.5» d. e. Győr, 7.25 reggel Bicskéről.

Rnttlca—Zólyom—Budapest.
Gyorsvonat 12.55 d. 11. és ÍO.OO este Rultka : szomólyvonat 7.05 este; 

vogyosvonat ti.05 reggel. Zulyum.

Lawocznc- Misltolcz—Budapest.
s 7.45 reggel, és 7.45 ésGyorsvonat 1.40 d. 11., szomólyvonat 0 50 

9.20 este Lawoczneröl.

M.-Sziget—Püspök—Ladány—Budapest. 
Gyorsvonat 5.50 J. e., személyvonat C.20 reggel éi 3 10 • -te.

Kassa—Budapest.
Gyorsvonat 1.40 d. 0. K.i«sa: szomólyvonat 7.45 reggel é; 9.20 e-lo

Kassa.

Grácz—Győr—Budapest.
Szomólyvonat 7.0o reggel és 8.55 este Grácz; vogyosvonat 1.35 d. I-

Szombathely.

Predeal—Budapest.
Gyorsvonat 7.30 reggel Prodeal; 1.55 d. 11. Kolozsváré.2 : szomóly­

vonat li.20 reggel P.-I.ad.tnvrúl es ü 35 reggel Kuloziváirül; 10.00 d. e. 
Szolnokéul, 8.40 este Predualról.

Tövis—Arad—Budapest.
Gyorsvonat 1.25 d. 11. Szolnoktól; szomólyvonat 5.50 reggel Arad­

ról ; 7.20 este Tövisről.
Hatvan—Gödöllő—Budapest. 

Személyvonat 7.30 reggel. 9.00 d. e.. 11.30 d. r.. 5.20 d. u. é; 9.45 
este Hatvan lói; 10.40 este Gödöllőről (vsak ünnep es vasárnapon).

Belgrád—Zimony—Budapest.
Keleti oxpr. vonat 9.40 d. e. (szerdán és szombaton) Belgrádból; 

gyorsvonat 1.20 d. u. Belgrádból; szomólyvonat 7.35 este Belgrád­
itól, vogyosvonat 0.45 d. 11. 9.55 d. e. Szabadkáról.

Fiume—Zágráb—Zákány—Dombóvár—Budapest.
Gyorsvonat 2.05 d. n. Fiuméből; 7.55 reggel Fiúméból; vogyosvonat 

0.45 rsto Dj-Dombovárról.

Üszög—Pécs—Uj-Dombóvár—Budapest. 
Szomólyvonat 7.55 reggel és 2.05 d. u. Üszögről; 0 45 este Villányról.

Lojos-Mizse—Budapest.
Vogyosvonat 7.40 reggel ti 7.00 este Lajos-Mirseröl.

Osztrák-mag'yar államvasut.

Budapest -Marehogg—Bóos.
Kolotl ozpr.-vonat 10.45 d. e. (minden hétfőn) Béeshe; gyorsvonat 

8.00 d. e. Becsbe, Nngv-Béliczre .Nagy-Szombatba, Zsolnára 2.35 d. 11. 
Bécsbe, Nyitrára; 0.U0 este Bécsbe; szomólyvonat 9.45 d. 0. Bécsbe, 
Nagy-Szombatba. Zsolnára 12.20, Vitéz 2.55 d. u. Eroekujvárra; 10.10 
este Becsbe, 7.45 este Zsolnára, Lévára, Ipolyságra, Nugy-Béliczre 
6.00 U. u. és 0.00 este Nagy-Marosra.

Helyiforgalom Budapest—Vác* kötött. 
Gyorsvonat 8.00 d. e. 9.35 d. u..Bécsije; szomólyvonat 0.15 reggel, 

12.10 délben Nagjbnarosta; 1.16 d. u. 2.10 és 3.10 d. u. 6.40 Palotára, 
8,50 és 9.66 reggel 0.10 esté és 8.00 este Palotára; 9.00 d. e., 11.65d. e. 
3,46 d. u. 4.00 u. u. 0.05 este, 7.10 este, 10.10 Vácira.

Budapest— Orsóvá—V eroeiorova.
Kolotl expr.-vonat 2.20 eito (minden szombaton) Temesvár, Kon- .. . w . . , -—------- » óra 30

aze-
___ ^______ ____ ____________________ ____ _ . . .00 este
Verczlotovára.

Bóos—Marehegg—Budapest.

Keleti oxpr.-vonat 2.10 éjjel (minden szombaton) Becsből: gyorsvo­
nat 1.17 d. u. es 9.10 és 10.25 esletiécsből; személyvonat 7.00 reggel és 
6.21 d. u. BéCsíjCÍ) 10.03 d. e. Érsekújvárról: 8.35 éj 8.59 reggel, 
3.35 d. n. Nagy-Marosról és 10.57 este Esztergom-Xánáről.

Helyi forgalom Vác* ós Budapest között.
Szomólyvonat 0.40 reggel; 8.10 d. 0.. 11.40 d. e. 2.10 d. II.. 3.87 d. u., 

6.55 d. u., 8.37 este. Váczról; 6.47 reggel, 7.30 reggel, 8.39 reggel, 10.0' 
d. e., 2.10 d. u. 4.00 d. u. 7.47 este, 9.22 este.

Verociorova—Budapest.
Keleti expr.-vonat 10.35 délelőtt (minden liélfőn) Vercziotoviról; 

gyorsvonat 2.05 d. u. Vercziorováról; ssemélyyonat 1.20 reggel 
Vercziorováról; 8.35 d. e. Kecskemétről, 12.60 d. e. Szegedről; 8.40 esto 
Temesvárról.

Gyorsvonat b.00 d. e. Pragerhofii*, Gríciba; Momólyyonat
„ 10,00 este Progerhofba, Gráczba vogyosvonat 18.0$ délben 
Kanizsára, 6,86 d. u. Székfihhérrálra.

Déli vasút
7.15 d. e. I Gyorsvonat 10.83 d. s. Gráczból, Pragerhofból; esomólyvon&t 0.48 
,n Nagy- reggel és 8.20 este, Grácz, Prágefhofba; vegyesvonat 8.68 d. c. 

1 Szákeifehárvárról; 0.84 este Niev-Kanizsáról.
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6ESSLER-FÉLE HHLODI A LTV
Mindenütt kapható. — Egyedüli gyárosa: GESSLEB SIEGERIE®, IIkörgyár, JTügerndorf (Ausztria).

Eladás.
Használt ős nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál 
vány-utcza 6. sz. 2875

Makulatúra,
Magyarország legnagyobb 
napi lapjának megmaradt 
példányai, felvágatlan 
nagy kettős ivek, csórna 
golásra kiválóan alkal­
masak, kaphatók legol 
csobban. Hol ? megmondja 
u kiadóhivatal. 5336

Kávóház-cladás.
Budán Tárnok-utcza 10 szám 
alatt lévő kávémérés családi 
. iszonyok végett eladatik. Kevés 
lakbér, jó üzlet._________10316

Uriház
ti szobából. 1 előszoba, konyha, 
kamara, fürdőszoba és gyö­
nyörű kertből állván — eladó 
10.500 írtért a Vili. kerület 
Ludovika mellett; bővebbet e 
liiji kiadóiiivataláhan. 10023

Vétel.

Okleveles • .., •
gyermekkertésznő

keresztény, beszél magyarul 
és németül, Budapesten alkal 
mazást keres. Ajánlatok a ki 
adóba kéretnek Gyermekkor 
tésznő jelige alatt. 10878

Lakás és bérlet
Azonnal kiadó

IX. kor. Lónyai-ntcza 13. 
szám a III. emeleten 3 utczai, 
előszoba, fürdőszoba, cseléd­
szoba, éléskamra igen jutányos 
áron; ugyanott több raktár­

ik felette alkalmas 
is kibérelhető.

helyiség
5250

Os. és Islr- sza/toa,cL

Utánzásoktól óvakodjunk.

* Hogy minden
Zűr1 É ZEB <3- ZE3 T

biztosan olpuszlitsunk, ne használjunk mást, mint a 4 év óta kitűnő liivll

Tirgram-készitményeket és pedig Tirgram-Exciíe
mely egyetlen, niéregtelcn, embernek és háziállatnak semmikép sem ártó szer patkányok és egerek elpusztítá­

sára. Ára dobozban 1 fit.
MffiGMAM-MMíTWA

poloskák és azok petéinek gyökeres kiirtására, palackokban ecsettel 20, 40 és (iO kr. Literes palaczkkal 2 fi t 50 kr.

TDUfBAM-rOB
svábok, muszkák, balhák, legyek, molyok és növény-férgek ellen 15 és 30 kros dobozban. Kilos doboz 3 fit. 

Kapható minden vegyes, festék- és füszerkercskedésben, gyógy tárban és gyógylükcreskedésbcn.
Főraktár: Tirgraxn-Társaság, Budapest, Wurm.-u.tcza 5.

A fővárosban gyakorlott munkások állnak a felek rendelkezésére, hogy egész lakásokat Tirgrammul kitisztít­
sanak. Évi előfizetést is elfogadunk ily czélból, 4701

Néhány nagyobb úri lakás
és 2 elegáns udvari lakás és 
boltbelyiségek azonnal vagy 
augusztusra kiadók.

VII. Erzsébet-körut 5.
VII. Erzsébet-körut 3-1.
VII. XVesseléuyi-uteza 40. 

Hársfa-utcza sarkán.
VI. Tcréz-körut 31. 10300

petróleum hordókat
és olajbordókat egész éven át 
legmagasabb napi árakon vá­
sárol Weinberger Izidor, 
Budapest, Andrássy-nt 31. 
szám. 5513

Alkalmazást keres.
Gyakornoknak

gépgyárba iskolaév végeztével 
kivan Lelépni. IV, gymn. ta- 
nuló. _______ 10837
Kitűnő referencziákkal rendel­
kező liat.il ember, ki
2000 frt óvadékot képes
letenni, a fővárosban, vagy 
valemely nagyold» vidéki inté­
zetben mint pénztáritok és 
segédkönyvelő keres állandó 
alkalmazást, szives ajánlatok 
'U. I.» alatt e lap kiadóhiva­
talába: 10313

Alkalmazást nyer.

10898 Szobák
klinika közelében napokra 50 

krért. havonként 8 Írtért, meg­
tudhatók a kiadóhivatalban.

Különféle.

Mécs 1873. 
Érdem-érem. i

Budapest 1885.
I Nagy díszoklevél.

Eszék 1883. 
Diszoklov

|N.-Palánkén 18871 
Arany érem.

I London 1878.1 
Díszoklevél.

-5 csász. ú£

első szereli prllanfl-czeinení-
csász. ós klr. kizárólag szabadulni.

Elvállalunk
1000 darab birkát
három évre legjobb minőségű 
legelőre és téli etetésre felibe 
Értesítés szerezhető Vargha 
János urnái Nyíregyházán u. p. 
Pilis, l’estmcgyc. 10914

Alkalmazást
nyer egy nagyobb gyárban 
egy keresztény könyvelő akár 
csak délutáni órákra is és egy 
pénztárnok; (esetleg nyugdíjas 
hivatalnok vagy katonatiszt) 
Írásbeli ajánlatok kéretnek 
W. W. 10911 alatt c lap ki­
adóhivatalába. 10911

Szakácsné,
ki a hideg és meleg ételek 
főzésében tökéletesen jártas, 
azonnal alkalmazást nyerhet. 
Gziiu a kiadóhivatalban. 10889

Égy kitűnő szakácsnő-
kerestetik, ki előkelő uraságok- 
nál szolgált és jó bizonyítvá­
nyai vannak. Czim a kiadóhi­
vatalban. 10890

Oktatás.

P
énzelőleg; részvé­

nyekre, sorsjegyekre és 
záloglevelekre jutányos 
kamatok mellett, a kölcsön 
részletekben is visszafizet- 

II belő.

sorsjegyek eladására rész­
letfizetésre. 5509

ERB3YEB A. H.
bankház,

Budapest, kerepesi-ut 8.

3ST.
Központi iroda és raktár: BUDAPESTEM, V. k., Rudoif-rakpart 8. sz.
ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi és 
egyházi elöljáróságok, valamint a n. é. építő közönség becses figyelmébe saját gyártmányú

ÜW" Portland element és vízhatlan messet -ffig
melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállíttatnak. — Árjegyzékek s magyarázat 

kívánatra készséggel mcgkiildotik. 4987

I Paris 1807. 
Bronz érem. ]

! Kecskemét 1872.1 
Ezüst érem. I

Újvidék 1875-1 
I Arany érem. I

Szeged 1878. 
Érdem érem. Í Trieszt 1883. 

Arany érem.
swtW.'-itlFaSs*

REICH JENŐ
gabona-bizományi üzlete 

és nagykereskedése 
Biulnpest 5391 

V. Mérlcg-utcza 12.
Kiváló ezikkek: Oliva és 

bakn gépolaj kocsikcnöcs, 
Petroleum, Carbolincum, 
Carbolpor, portlamli és 
romiin ezement, kéklcö, ga­
bona- és liszteszsákok, víz­
mentes ponyvák, repeze 
ponyvák stli. Árjegyzék kivá- 

natra ingyen és bérmentve.

' Nevolőnőket
vizsgázott tanítónőket, kitűnők 
nyelvekben és zenében, ausz­
triaiakat, északnémeteket, 
angolokat, párisiakat, va­
lamint gyermekkertósznö- 
ket, bonneokat, knlcsár- 
uöket, ajánl lelkiismeretesen 
Mrs Reisner Emily első és 
legjobb hírnevű „Wicner- 
Qonvernanten- Institut“-ja 
(alapittatott 1800), most Bécs 
l.. Stofausplatz No. 11.

5229

Arankamentes lólieremag
' magkoroskodői módon tisztítva
rendkívül nagyszemü 100

kilója.......................58 frt.
Fentiből 5 kilós postacso­

mag .............................3 frt-
4 kiló nonplusultra cse-

megcsajt ................. 3 frt.
Szétküldés utánvéttel. Minták 

ingyen és bérmentve.
Gróf TELEKI ÁRVED
drassói uradalmi intéző- 
sóge, Alsófohórmegye, vas­
út Alvincz, posta és táv­
írda Szeredahely. 4393

Ingyenes
franczia és angol tanfolyam 
kezdődik június 1. Beiratások 
•bon amousemenU alatt a 
kiadóhivatalba. 10881

sooooooooóooöooooooocóooooooi

",THE SRESÜÄ»!
életbiztosító-társaság Londonban. Q

Fiók Ausztriában : Fiók Magyarországban
BÉCS, BUDAPESTEN, .

Giséllastrassc 1. a társaság saját ' , Ferencz Júzscf-tér 5. és 0, a társasáig 
Q házában. saját házában \

0 A társulat vagyona..................... ............................... frank . 20.084,349.—
0 Évi jövedelem prémiák és kamatokban 1890. évi
a június 30-án..................................................... • »
a Kiadások biztosítási, járadék-szerződések és vissza- 
Y vételekre stb. a társulat l'őnállúsa óta (1818) •
9 több mint............................................................/
0 Az utolsó 12 havi üzleti időszakban a társulatnál-f „ 

frankért uj ajánlatok tétettek, mi által a társulatiért
fenállása óta lett ajánlatok összege . . . ; . 1.666,812.555.—

frankra rúgnak. . v * v. >
Prospektusok, valamint minden egyéb fölvilágositások nyujtatnak 

az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb városaiban ügynök urak 
és az osztrák és magyar fiókok állal. ’ 1007

v
000000000000000000000000000a

WALLA JÓZSEF
czcin entá rit-gyára 

építési anyagok raktára
ESwcflagsesti, MSB. kér., Rotfenbiiler-uteza S3, sz.

Vállalkozik: 
O-raxLittera-^^o, 
Betonirozásolr, 
Csatornázások, 
Szölző IcvLtalr, 
Czementlapok és 
iMZczailc lapclzlzall 

Izö-veziéselz 
elkészítésére sfb.

Baktárt tart: 
ZEderam.it lapolr, 
ZKTellreimi la,p ©Ír, 
ZMZettlaclri lapok:, 
Terracotta-árnlr. 
ZKZőfed-élpép, 6234 
Tűzálló tég-láir, 
ZE2Zémén.37- ralrvá- 

nyolrToól stb.

lr=

52.; t

Minden sorsjegy

j biztos nyeremény.

3 dm

SOBSTES-TEE,
mímíbl

Főnyeremény 
20.000,18.000,15.000.10.000 frt.

Évenkinl 3 húsát,
a legközelebbi már junius hó 15-én.
Eredeti sorsjegyek készpénzfizetésre :i napi
árfolyamon alul á 3 frt 85 kr., \

az 1883. évi XXXI t.-cz. értelmében
RÉSZLET VÍZ ÜTÉSÜK: ra

Gyári raktáran 
gnrtcnnul Port­
land! cement és 
vízhatlan mész- 

gyárnak.

I Gyári raktára a 
tartóimul Port- 
11 mii cement és 
vízhatlan mész- 

gyárnak.

A kassai m. kir. pénziigylgazgatóságtól.

résziét -.<;■» 
1.08 
2.1« 
3.20 
4.30

111.610.013.—

234.804,082.— 
55.985,275.—

eoeee®ee®e®eeo»e®eo®@ee©eeose@9eoo©®d
g -l bittlupcsti in bírni hatonnhárházbaa. ealantlnt szánton ® ö hntonaezretlnót nyert liö tajiasztalat folytán, ezen vrrosüttlor ® 
g leynieteyeblien ajánlható. ©

® Titkos betegségeket«,1
® hujrycsöfolyáaokat, sobokot, syphilis utókövotkozmónyolt, ® 
S olgyongült férfiordt, magömlósekot, önfortöztotés utó- ® 
5 bajait, nőknél fohérfolyáat, bcfc skeinleiés m ikul és húvim-lv nőt ö 
5 bajokat, ;i legnnikai-siibl) börbotogaégolcot, valamint ifjúkori lirtiiők 6} 
2 követkczt.ilivn beállott ideg- és unnék utúküvclkezniényél, a hit- $ 
5 gorinozbojokat y úgy it 15 évi katonaorvoai tapasztalat után 6 
Q a legújabb gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel ®

2 2Dx.- z:ajidacstí

volt os. óa kir. ezredorvos. O
© Lakás: Budapest, V.,Váczi-körutl. sz., I.cm. «
a bejárat a lépcsőnél. m
O Itondd clélolfilt ü—I óráig, este 7—8 óráig; nőknek u. m. férfiaknak A 
ö kIllőn t>u- u, kijárat — killőn váróterem. — Díjazott levelekre azonnal ® 
ö válaszoltatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. ISI;, aae®eeeoo®eo39»®e®oooe@e©®.eeoeoeaeeeo®

Magyar királyi államvasutak.
20.261/11. sz.

Tarosa uíoflrií
Magyarország (Vasmegye).

Cilaubcvsó tartalmú szénsavas források. Vasláp-für-
dök sápkér, vérszegénység, mindennemű női ba­
jok, az emésztő szervek betegségei stb. ellen lcg- 
hiyatottabb orvos-tanáraink által legmelegebben 
ajánlva. A legújabb módszerek szerint berendezett
pezsgő aczél-fürdök. Vasláp-fürdök, gőzzel heví­
tett ásványvíz-fürdők. Úgy az addig fennállott 
épületekben, mint az újonnan megnyílt Karolina-villa 
és vendéglőben a «Koronához» kényelemmel beren­
dezett jó lakások. Jó étkezdék; naponta kétszer zene. 
Kies fenyvesekkel borított vidék: szép kirándulások. 
\ asulállomás: Felső-Eőr-Tarcsa, 25 perez társaskocsin 
és bérkocsin. . 4(j(jo
SfSgr Idény kezdete május 17-ón.

Május 17-től junius 15-ig és augusztus 15-től szep­
tember végéig, lakások 30%-al olcsóbbak. Mindennemű 
értesitéssel a fürdő-igazgatóság és dr. Rhorer Aladár 
Vasm. tiszti főorvosa, fürdő-orvos készségesen szolgál.

Pályásai! hirdetmény.
Kőbánya-hizlalda állomásunkon létesíteni szándékozunk egy 

szabványos II. osztályú vizállomási épületet, továbbá egy 196 
méter bosszú téglából falazott lábakon nyugvó, faszerkezetű, 
kocsimosó állványt, vízvezeték és csatornázással: az állvány 
előtt 211 ni. bosszú, Till in. széles, aspbaltirozolt kocsimosó 
belylyel, mely munkálatok építésének biztosítására ezennel ver­
senytárgyalás hirdet telik.

A tervek és a teljesitondő munkák mennyiségére vonatkozó 
közelebbi _ adatok, mint szintén a munkák végrehajtását 
szabályozó részletes feltételek hivatali helyiségünkben (személy- 
pályaudvar átellenében) bármely napon a hivatalos órák alatt 
megszerezhetők.
„ Jogérvénycs és bélyeggel ellátott ajánlatok f. évi junius hó 
..-ikanak deli 12 órájáig titkárságunk főnökénél nyújtandók be. 
• Ajánlat Kőbánya-hizlaldán létesítendő kocsimosó telep, fel­
írassál. *

*éK‘ben. legkésőbben az ajánlat benyújtása napjának 
délelőtti 11 órájáig 3600 forint készpénzben, vagy állami lété— 
tekre alkalmas értékpapírokban, budapesti gvlijtőpénztárunknál 

Ilelizetendo. Az értékpapírok a budapesti "tőzsdén legutóbb 
jegyzett árfolyam szerinti (de a névértéket meg nem haladó) 
értékben fogadtatnak cl.

Az ajánlatok között a szabad választás iogát magunknak 
fenntartjuk.

Budapest, 1891 év május hó 22.

Az üzletvezetőség.
._____ (Utánnyomat nem dijaztatik.)

VISK
elsőrangú gyógyfürdő 

Marmarosban.
Alkalikns, vasas, sós-for­
rásokkal, hidegvizgy ügyinté­
zőt, másságévá!, villanyos-für­
dővel, svéd-tornászattal, inbal- 
látiókkal, kád-, gőz-, iszap- és 
fenyő-fürdőkkel, tejcsarnokkal.

Ez idén az előkelők gy&lhelye.
Fürdő megnyitás május 
hó 15-én. — Egyedüli fürdő 
a hol a migriino fejfájás 
sajálszcriilcg gyökeresen lesz 
gyógyítva. Forrásai általá­
nos elgyengüléseknél pá­
ratlanul erősítők. — Uti- 
irány: Pest felől Érmi- 
hályfalvának Bustyahá- 
záig vasúton, innen s/4 óra 
alatt a fürdő-igazgatóságnak 
saját kocsi-közlekedése. Für- 
dőlcirússal készséggel szolgál 
5218 az igazgatóság.

16058/1. u. 91 szám.

A. Rankherlunyi 
kincstári fürdőben a fürdőóvad folyó évi 

május hó lö-ikén nyittatik meg.
Ezen tüneményszerü időszaki szökőkút állal széles körben 

ismeretes fürdőnek égvényes, konyhasós, vasas savanyu vizek 
kitűnő sikerrel alkalmaztatnak vérhiánynál, sápkórnál, gyomor- 

ttidüburutiiál stb. Orvos az idény alatt helyben lakik. 
Postahivatal helyben, közelebbi táviró állomás Kassa és 
Gálszécs, társaskocsi közlekedés Kassáról és vissza; kényelmes 
olcsó lakások, külön konyha. A fürdő levegője egészséges 
erdei levegő, kiimája szelíd. Bővebb felvilágosítással a fürdő- 
gondnokság szolgál.

Kassán, 1891 május hó 2-án.

mb’_ _ _ _ _ lágy. kir. pénzügyigazgatóság.
Titeos betegségeket,

tcbctellunségekct, elgyengült léríierőt, bujakóros bajokat
bőrbetegségeket, lm gycsöfoly ásókat uj gyógymód
szerint, befecskendezés nélkül, lia elévült is, 

5—6 látogatás alatt gyógyít alaposan 52821
EESE1TBEE _A..

orvos-sebes/. i‘s szil Ívsz, 20 év óla v téren különleges orvos.
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.

Lakik: Budapest, Király-utcza II. cm. 17. ajtó.

azvssarms

If

havi részlet -.is -.sí Pl 
1.112 
2.11) I 
3.30

Csak az első és második részlet
beküldése után kapja a vevő a sorozat 
és számokkal ellátott rószlctivet, azon­

nali és egyedüli játékjoggal.

JÓTÍ5K0NYCZÉLU ÄLLAMSOKSJEG VEK

Főnyeremény 100.000 frt.
3££" Húzás m.áx j-u.ni.ta.3 2n.c 11-ón. *<&:, ' 
1 db sorsjegy 1 frt Só kr. 3 db sorsjegy Irt 40 kr.! 
- n if0 «» i> .« .. 8 .. 50

BEMEL LÄJÖS
"tea nlr-ü-sloto

a SORSOLÁSI KÖZLÖNY kiadóhivatala
Budapest, kecskéméti-ntcsa (>.

< malom-gépein 
J két, teljes malombcrcn- 
j dozóseket, turbinákat: 

vizilcerckeket mint i) 
különlegességeinket.

jWÖRNERJ. és TÁRSA|j
j malomópitészoti vállalat, | 

Sépgyúr és vasöntödo S
Budapest, váczi-ut.

Iffiirdeíések
felvétetnek e lap részére

a kiadó hivatalban

0alsz5nháa>>u4cza B.

\\\! 

ItBSm

Sask Bndolf-
eredeti gyártmányú ;

egyszerű és egyetemes
’e

valamint 5112

kapáló- és töltögető ekéket
mindennemű kapásnövények növelésére, nemkülönben kitűnő
egyetemes- és rajol aczólekóket, két- és többvasu 
okokét, legjobb boronákat, sorba- és szórvavetö gépeket,

mely eszközök és gépek

eredeti minőségben Magyarország területén 
csakis nála kaphatók,

valamint közvetlen Amerikából importált eredeti -Tiger» 
kaszálógépeket és - Hollingsworth • gyüjtögópebet
más egyél) kitűnő mezőgazdasági eszközüket jutányos árakon 

ajánl:
Ppopper Samu Sack Rudoll magyarországi képviselője

Budapesten, Váczi-kiii-nt 29.
SS«?' -írjeyyzéhil: l.-iráaiitra leynayyobb hészséyycl iayyen a lattiul:.

gyógyfürdő, CsiEcmegyébeu,
881 méter magasságban, fenyvesek között. 

fTjird.óid.érL3r junius l-sején.
í

titkos!
betegségek.

A nokllnk bonnitatoll száinlalnn 
mngbizliató liilelcs köszöilö-irat 
folytán üzen Ingíircgelib «is leg- 
Isiiiertvlib mulclésl Intúzct, a 
Imi a tinloiiiánv Ivgujabli viv- 
inányai a logbövobh bipaszlabitok- 
kal párosulva értékesittvtnok, lug- 

inolegobbcn njánlbató.

Dr. LEITNER
48 év óta fennálló,

minden «ególyoizközlikkcl ollátott 
rendelő holylscgóbon. 

Jlntltipenlen, tlab-nteza IS. sz. 
titkos botoffségok, tohotot- 
lonsóg-; ünfcrtCzós, Miúrfolyás, 
lovólilcg is biztosait gyógyittntimk. 
Hondclúsi órák : röggel 6—lü-ig,

Közlekedés: Szász-Bégen utolsó vasúti állomás, hol az érkezőket gyorskocsik várják, 
Borszék haladása az elmúlt év óla igen tetemes, 10 szebbnél-szebb uj nyaraló épüli, 
nemkülönben a fürdők, kutak és sétányokon igen költséges és nagymérvű nji- 
tások eszközöltettek. A fürdők hires vasas savanynvizoi mellett eddig sehol sem 
létező hideg savanyú viz fürdőkkel, jól berendezett hidegvíz gyógyintézettel, 
kitűnő vaslappal és más meleg fürdőkkel rendelkezik.

KI van látva minden kényelmi és szórakoztató kellékekkel, melyekkel 
egy elsőrangú nagy fürdőnek bírnia kell.

Zenéjét ez évben a hires Balog Bandi, kecskeméti czigány-zenekara fogja 
szolgáltatni. . .

, A borszéki savanyuviz budapesti és dunántúli megyék fő és kizárólagos rak­
tárosa .

r ez illő szerint 5603

ezenkívül Magyarország minden nevezetesebb bolyén raktár van felállítva és 
, megrendelhető a következő árakon az alulirt igazgatóságnál.

A- looxfszélül sax7-airL37“u.-vl2: elxelIx :
Szalmahüvclybe csomagolva:

1 üveg 2 liter...................  frt — 18 kr.
1 üveg 1-4 liter----- ---------Irt — 13 kr.
1 üveg 10 liter................... frt — 11 kr.
1 üveg '/a liter...................  frt — 9 kr.

A borszéki fiirdö- és üzletif/azf/atósáff a

Egyetlen üzlet mely Párisii an «*■!•) Ftyyr'i 
az arany éremmel lett kitüntetve.

"XX7" cibi —

A fűzők ára: 10, 12. 14. Ili frt é- fel­
jebb. Lcvélbcni nicgrendelési kiicl a iné- 
i'etek megjelölése cenliinéterckbi-n k,‘- 
retik: 1. a mell és hát egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék kerülete. 3. 
A csípők kerülete. 1. Hosszúság a 
karoktól a derékig. 45T2

A mérték a testen ruha fölött wende. 
Poitakllldemvnvi'k «-sakis iilánvi-kll.! .... v 
összeg clólcgcs L.;küldú,.' mellett eszki /últ.di. k.

Dr. Blau Antal ezredorvos kenőcse 

a lábak, hónaljak és kezek 
(tenyereit) túlságos izzadása,

Rekeszekbe csomagolva:
50 üveg 1-4 liter................... Irt 6.60 kr.
25 üveg 1-4 liter..................... frt 3.30 kr.
50 üveg Hl liter..................... frt 6.10 kr.
25 üveg 10 liter..................... fit 3.10 kr.
50 üveg ‘/a liter...................  frt 5.30 kr.

nemkülönben az amazokat rendesen kísérő
kellemetlen szag; ellezi is
Firne ii . rendkívül kikerült szernek ilk.'ihr. i; i-.i k. :v< b 
‘i-zta. halasi biztos «•< meglepő. Egy i.-g.dy i: 9« u.ii.iti 

,Mta-s;i| <|() kr. Budapesten: T.h»k lúz- l n _-v 
bdii kiiály-ntcz I 12. Aradon: Ii •.-i: y. i \ M.i'y. , \ 
lil nál. Nagyváradon : Scli.lnbeig Mik-.i tu n i. Temesv-u ol. 
Kiiituer Fcndi z in nál. Baján: Bi>riu!«irlvr l • u mi !.• \ 
b.di megrcndcli"-ck kizárólag a kenői rgvd.ili ■ 
Gcorgicviis Pál gyógy>z« i.'-zliez tjvul, ki, .

E hirdetés csak ritkán jelenik meg-

M. kir. államvasutak. Szegedi üzletvezetöség.

Hirdetmény,
A m. kir. államvasutak budapcst-zimonyi vonalának Szabadka; 

állomás teherpályaudvarán létesítendő circa 360 in3 területű 
emeletes irodaépület építésének biztosítása czéljából ezennel 
versenytárgyalás hirdettetik.

Az irodaépületre vonatkozó tervek, szerződési és építési 
feltételek a m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetősége pálya- 
fentartási és építési osztályában f. é. május hó 24-től naponta 
8—2 óra közt betekinthetők.

Az ajánlatok I. é. junius lió elsején déli 12 óráig alólirt 
üzletvezetőség titkári osztályánál nyújtandók be,

A munka biztosítása czéljából óvadék gyanánt 2000 forint 
készpénzben vagy megfelelő értékű óvadékképes állam­
papírokban az üzletvezetőség gy tij topé nz tá rá nál letétbe helye­
zendő, és a letéti jegy az ajánlathoz csatolandó.

Az ajánlatok bélyegezve lepecsételve és „Ajánlat a szabad­
kai teherpályaudvaron építendő irodaépületről“ fel­
írással ellátva nyújtandók be.

Távirati vagy később érkező ajánlatok tekintetbe nem vétetnek.
Az ajánlatok elfogadása vagy el nem fogadása felett — tekintet 

nélkül az ajánlati, egységárra — a «m. kir. államvasutak» 
egyoldalulag határoznak.

Szeged 1891 május hó.

Az üzletvezetőség.

ÁLLANDÓ MÜKIÁLLITÁS
-A-rLd.rá)SS37“-uLt 31. sz.

Ya.n. Szerencsem a magas nemességet és a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a mai napon ogy 
egeszen uj kiállítást nyitottam meg, melyben számos kiváló mü van

Achenbach Oswald, fctskáesy, BakaBowiess L., Sohlimansky, Stiettka, 
Posisglione, Reyna, SeBienati, Tenyel, J@r>dens, Siaeomo IfassaeH, 

Venius Ottó, Oclzius Henrik stb. ffestményeibőB.
Továbbá egy egész kiállítás

Én nem igétek

argm
álli-

olajfestmenyeiből, aquareljeiből és rajzaitól, melleknek megtekintését a legmelegebben ajánlom 
az összes mubarátoknak. B J

Kitűnő tisztelettel

WEINBERGER I., Andrássy-ut 31.5798v.

'-ZUtliÁZiukiaáaz
^yomatq.tt3f3^.eumaveiLEde nvomdáfában,

de nem is adok, mint azt mások hirdetik!
De azt határozottan 

tóm, hogy

a MÖLLER J. L.-ícle
Szalicil-szájvíz

{'s fogpor
használata eltávolít min­
den fogfájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lását és a kellemetlen szúj- 

Ltizt.
Egy üveg azájvis 40 kr., 80 kr.

nagyabb üveg frt 6.60 és 2 fri.
riir7.T-léle Szaltcilfogpar. SSSS

a fogakat, hanem a már létező fogbetegségek to-ább- 
terjedését is meggátolja. Doboza 60 kr. és 1 frt 20 kr.

darabja 35 kr ’U gyan­
azon hatással hu, mint 

4894
P Müller J. L
_ajogpoi-. _______
Minden fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás után 

ee készülnek. Kaphatók:

HŰLLEK J. L.
Illatszer- ós pipereszappan gyárosnál

Budapesten, Koronoherczeg-utcza 2.
,i, a «VirágkirálynéhoV.»

■Fogkefék renilkivül jó minőaógttek, nagy és olcsó 
választékban.

ű5. (az operafráz. átellenóbenJ«

megk
tekinl

veti

Büll
uzti

föl


